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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Το θέµα της παρούσης πτυχιακής εργασίας είναι η εφαρµογή των Ελληνικών Λογιστικών 

Προτύπων στη πράξη και η µετάβασή τους από το ΕΓΛΣ (εµπειρική διερεύνηση). Στο 1
ο
 

κεφάλαιο το: «Ελληνικό  Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ)» παρουσιάζεται σύντοµη 

ιστορική αναδροµή του Ελληνικού Λογιστικού Σχεδίου, δίνεται ο ορισµός του «Ε.Γ.Λ.Σ.», ο 

σκοπός του «Ε.Γ.Λ.Σ.», οι επουσιώδεις αρχές του «Ε.Γ.Λ.Σ.», και οι γενικές αρχές 

διαφύλαξης των λογαριασµών (σχέδιο λογαριασµών «Ε.Γ.Λ.Σ.», απαρίθµηση λογαριασµών, 

ανάπτυξη των λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ.), η εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ., πλεονεκτήµατα 

Ε.Γ.Λ.Σ., πως φτάσαµε στα «Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα»). Στο 2
ο
 κεφάλαιο τα: 

«Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα» πραγµατοποιείται παρουσίαση των «Ε.Λ.Π.», και τα 

«∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα» (∆.Λ.Π.) (επιχειρήσεις – εταιρείες  που αφορούν την 

εφαρµογή «∆.Λ.Π.», ∆ιαφορές των «Ε.Λ.Π.» µε τα «∆.Λ.Π.»). Στο 3
ο
 κεφάλαιο: «ο νόµος 

4308/2014» καταγράφεται η νέα ευρωπαϊκή «λογιστική οδηγία» 34/2013/ΕΕ, τα περιεχόµενα 

του νέου νόµου, ο σκοπός των διατάξεων του νόµου, οι αρχές του «Ε.Λ.Π.» και η ανάλυσή 

τους, οι αλλαγές που επιφέρει ο νέος νόµος, οι νόµοι που καταργήθηκαν, οι νέες ορολογίες 

και λέξεις που εισάγονται µε τα «Ε.Λ.Π.», οι έννοιες που ενισχύουν στη κατανόηση των 

«Ε.Λ.Π.», οι ισοδύναµοι ορισµοί «Ε.Λ.Π.» µε «Κ.Β.Σ.» και «Κ.Φ.Α.Σ.», το πεδίο εφαρµογής 

(ποιοι δεν εφάπτονται στα «Ε.Λ.Π.», καθορισµός µεγέθους οντοτήτων), και τα βασικά 

λογιστικά αρχεία (χρόνος ενηµέρωσης λογιστικών αρχείων). Στο 4
ο
 κεφάλαιο η: «συνοπτική 

παρουσίαση του λογιστικού σχεδίου λογαριασµών» παρατίθενται γενικά στοιχεία, τα 

«Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα»: αλλαγές στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και νέες 

υποχρεώσεις, οι εξαιρέσεις και απαλλαγές – ενοποιηµένες καταστάσεις, τα πλεονεκτήµατα 

«Ε.Λ.Π.» (κέρδη ελληνικών εταιρειών από την εφαρµογή των «Ε.Λ.Π.»), και τα 

µειονεκτήµατα «Ε.Λ.Π.». Στο 5
ο
 κεφάλαιο τα: «ειδικά θέµατα πρώτης εφαρµογής – 

µετάβασης στα Ε.Λ.Π.» προτάσσεται η πρώτη εφαρµογή των «Ε.Λ.Π.», η λογιστική 

Αναβαλλοµένης Φορολογίας (Deffered TAX), η λογιστική αντιστάθµισης (Hedge 

Accounting), οι κρατικές επιχορηγήσεις, οι συναλλαγµατικές διάφορες, οι χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις (Finance Lease), οι διαφορές των «Ε.Γ.Λ.Σ.» µε τα «Ε.Λ.Π.», και µια αντίθετη 

γνώµη στην κατάργηση του «Ε.Γ.Λ.Σ.». Στο 6
ο
 κεφάλαιο τα: «συµπεράσµατα 

παρουσιάζονται τα βασικά σηµεία της εφαρµογής των «Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων» 

στη πράξη και η µεταβίβασή τους από το «Ε.Γ.Λ.Σ.». 
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1  ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «ΕΛΛΗΝΙΚΟ  ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

(Ε.Γ.Λ.Σ)» 

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

Πραγµατοποιήθηκε µεγάλη προσπάθεια από επιστήµονες οικονοµολόγους για την σύνταξη 

του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου στην χώρα µας, εδώ και 60 χρόνια περίπου. Την 

χρονική φάση σχεδόν την δεκαετία του 1950, και εξαιτίας των δηµιουργηθέντων κοινωνικών 

και οικονοµικών δυσκολιών που υφίσταντο στην χώρα µας, δηµιουργήθηκαν και οι ανάλογες 

καταστάσεις για την συστηµατοποίηση της λογιστικής. Έτσι την χρονική αυτή περίοδο 

δηµιουργούνται οι βάσεις για την συνολική βελτίωση της «γενικής λογιστικής», της 

«λογιστικής κόστους» και της «τυποποίησης». Επιπλέον δηµιουργούνται νέα µαθήµατα στα 

Οικονοµικά Πανεπιστήµια, όπως η «Γενική Λογιστική» και η «Λογιστική Κόστους» 

(Γεωργόπουλος & Ρεβανόγλου, 2003).  

Επιπροσθέτως πραγµατοποιείται µετάφραση του Γαλλικού λογιστικού σχέδιού, του 

Αυστριακού αλλά και του Ελβετικού. Στα µέσα της δεκαετίας του ΄50 οι καθηγητές 

οικονοµικών επιστηµών, κύριοι Στράτος Παπαϊωάννου, Μάριος Τσιµάρας και ο ∆ηµήτρης 

Παπαδηµητρίου συγκροτούν την αρχική επιτροπή σύνταξης του Ελληνικού Λογιστικού 

Σχέδιου. Βέβαια δηµιουργήθηκαν και άλλες γνωµοδοτικές επιτροπές αργότερα, όπως: το 

1962, το 1967 και το 1972, και αυτές µε την σειρά τους παρείχαν βασικά στοιχεία στην 

γένεση του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Έτσι τέλος, το έτος 1976 συγκροτήθηκε 

γνωµοδοτική επιτροπή η οποία συγκροτούνταν από ορκωτούς λογιστές, από επαγγελµατίες 

λογιστές, ειδικούς κοστολόγους και οργανωτές, και µε το πέρας 15 µηνών εργασιών 

διατυπώθηκε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, µε την Γενική Λογιστική, τους 

λογαριασµούς τάξης και τις οικονοµικές καταστάσεις. 

Βέβαια µόλις το έτος 1980  περατώθηκε και η Αναλυτική Λογιστική όπου και 

ολοκληρώθηκε το Ελληνικό  Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Αυτό καθορίστηκε από το προεδρικό 

διάταγµα 1123/1980 µε θεληµατική εκτέλεση του, σε οικονοµική οργάνωση µε βιβλία τρίτης 

κατηγορίας (από 1/1/1982). Εν συνεχεία και έπειτα από µεταρρυθµίσεις, υφίστατο καθολική 

εκτέλεση του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (από 1/1/1990) και επιπλέον από 
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1/1/1998 σε τεταρτοβάθµια ανάπτυξη για τους λογαριασµούς του Φ.Π.Α. (Γεωργόπουλος Α. 

, 2016). 

1.2 ΟΡΙΣΜΟΣ  Ε.Γ.Λ.Σ.  

Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 1123 (Π∆ 1123/1980) καθορίζει το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο
1
 και οµόγνωµα µε το άρθρο 48 παράγραφος 1 του Νόµου 1041 του 1980, «Το 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο αποτελεί σύστηµα κανόνων ταξινοµήσεως των λογιστικών 

µεγεθών, δια του οποίου, σκοπείτε η τυποποίηση των οικονοµικών µονάδων της χώρας 

τηρούµενων λογαριασµών, η  καθ’ ενιαίο τρόπο λειτουργία και συλλειτουργία αυτών, η βάσει 

παραδεδεγµένων αρχών και µεθόδων αποτίµησης των περιουσιακών στοιχείων, η σύνταξη και 

δηµοσίευση τυποποιηµένων ισολογισµών, αποτελεσµάτων και λοιπών οικονοµικών 

αποτελεσµάτων και ο σχεδιασµός της λογιστικής σε εθνική κλίµακα». 

1.3 ΣΚΟΠΟΣ Ε.Γ.Λ.Σ. 

Η κύρια επιδίωξη του Ε.Γ.Λ.Σ. βάσει του νόµου 1041/1980 διατυπώνεται ως εξής «∆ια του 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου επιδιώκεται ιδία ο καθ’ οµοιόµορφο τρόπον λογιστικός χειρισµός 

των συναλλαγών, η αληθής και η οµοιόµορφη απεικόνιση της οικονοµικής καταστάσεως και 

της περιουσιακής διαρθρώσεως των οικονοµικών µονάδων». Επίσης, µε το Ε.Γ.Λ.Σ βάση του 

άρθρου 48 παράγραφος 1 του Ν.1941/1980 προσδοκώνται τα παρακάτω (Κοντός, 2015): 

� Η οργάνωση των λογαριασµών που χρησιµοποιούνται από τις οικονοµικές οντότητες της 

χώρας µας και λειτουργούν µε µία ενιαία συµπεριφορά. Με τη παρουσία µιας ενιαίας 

ορολογίας στους λογαριασµούς από τις οικονοµικές µονάδες εγκαθιδρύεται η βάση και η 

εκδοχή τους και τείνει στο ελάχιστο σε περίπτωση λανθασµένης πληροφορίας. 

� Η οικουµενική διευθέτηση της λογιστικής σε πανελλήνια βάση. 

� Η οµοιόµορφη λογιστική διαχείριση των συναλλαγών. 

� Η απλούστευση των δηµοσιευµένων οικονοµικών στοιχείων για ευκολότερη κατανόηση 

από τους επενδυτές και από τους συναλλασσόµενους. 

� Η ορθή εκτίµηση της πιστοληπτικής ικανότητας των επιχειρήσεων. 

� Η άνοδος της παραγωγικότητας από τη λογιστική τυποποίηση. 

                                                 

1
 ΕΓΛΣ – Greek General Chart of Accounts. 
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� Η διευκόλυνση των ελέγχων. 

Ήδη από την εµπειρία ευρωπαϊκών κρατών οι οποίοι είχαν εξαρχής  καθιερώσει το γενικό 

λογιστικό σχέδιο, συµπεραίνονται τα πλεονεκτήµατα και οι στόχοι στον ιδιωτικό και 

δηµόσιο τοµέα. 

Οι στόχοι και τα πλεονεκτήµατα του Ε.Γ.Λ.Σ στο ιδιωτικό τοµέα αποτελούν τα παρακάτω 

στοιχεία (Κοντός, 2015): 

� Η απλοποίηση της λογιστικής εργασίας. 

� Η θέσπιση κατάρτισης των ενιαίων οικονοµικών καταστάσεων. 

� Η ταχύτατη άντληση χρήσιµων πληροφοριών για τη  διοίκηση  κάθε επιχείρησης. 

� Η διευκόλυνση τυπικού και ουσιαστικού ελέγχου από τη διοίκηση. 

� Ο ενιαίος και αντικειµενικός τρόπος προσδιορισµού κόστους παραγωγής για τις 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις. 

Τέλος, οι στόχοι και τα πλεονεκτήµατα στο δηµόσιο τοµέα είναι τα παρακάτω (Κοντός, 

2015): 

� Η απλούστευση κάθε κρατικού ελέγχου των επιχειρήσεων ( φορολογικός, αγορανοµικός) 

� Η οµοιοµορφία αποτελεσµάτων ως προς το περιεχόµενο για τη διευκόλυνση του 

∆ηµοσίου στην άσκηση δηµοσιονοµικής και οικονοµικής πολιτικής. 

� Η λογιστική τυποποίηση ως προς τη µορφή οργάνωσης επιφέρει αύξηση κερδών των 

επιχειρήσεων σύµφωνα µε την µεγέθυνση της φορολογίας και των εσόδων του δηµοσίου.  

1.4 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ Ε.Γ.Λ.Σ.  

Τα πρωταρχικά στοιχεία της διάρθρωσης του Ε.Γ.Λ.Σ είναι (Γεωργόπουλος Α. , 2016): 

� «Η αρχή της αυτονοµίας». 

� «Αρχή της κατ’ είδος συγκέντρωσης και παρακολούθησης των αποθεµάτων, εξόδων-

εσόδων στους οικείους λογαριασµούς της Γενικής Λογιστικής». 

� «Αρχή της κατάρτισης του λογαριασµού της Γενικής Εκµετάλλευσης για το προσδιορισµό 

των οργανικών αποτελεσµάτων». 



 4

1.4.1 Η αρχή της αυτονοµίας 

Το διάγραµµα λογαριασµών συντάσσεται σε τρία τµήµατα, όπου όλα συντελούν ένα 

ξεχωριστό λογιστικό κατάλογο επιµέρους στοιχείων, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα 1.1 

(Γεωργόπουλος Α. , 2016):  

 

Σχήµα 1.1: Η αρχή της αυτονοµίας. 

Το διάγραµµα λογαριασµών συντάσσεται σε τρία τµήµατα, όπου όλα συντελούν ένα ξεχωριστό λογιστικό 

κατάλογο επιµέρους στοιχείων. 

Πηγή: (Γεωργόπουλος Α. , 2016). 

 

Τα τµήµατα των λογαριασµών του παραπάνω σχήµατος σχετίζονται και συλλειτουργούν µε 

απεριόριστη αυτονοµία δίχως βέβαια να υφίσταται η ικανότητα της δια συνδεσιµότητας µε 

λογαριασµούς διαφορετικής οµάδας.  

1. «Γενική Λογιστική (οµάδες 1-8)»  

Οι κύριοι στόχοι της είναι οι εξής: 

� Έλεγχος και µέτρηση δοσοληψιών µε τρίτους. 

� Άθροιση εισπράξεων - δαπανών. 

� Καταγραφή οικονοµικού αποτελέσµατος. 

� Σύνταξη χρηµατοοικονοµικών στοιχείων / δεδοµένων. 

� Εσωτερικός έλεγχος. 

� Σύνταξη βεβαιώσεων φορολογίας. 

2. «Αναλυτική Λογιστική (οµάδα 9)» 
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Η «αναλυτική» λογιστική εξετάζει τους λογαριασµούς των παρακάτω οµάδων του σχήµατος 

1.2: 

 

Σχήµα 1.2: Οµάδες Αναλυτικής Λογιστικής (οµάδα 9)». 

 

Επιδίωξη όλων των παραπάνω αποτελεί η καταγραφή του κόστους παράγωγης µε την 

προϋπόθεση της πληροφόρησης της εκάστοτε διοίκησης των επιχειρήσεων. Επιπροσθέτως 

καταγράφονται οι ποσοτικές µετατροπές, οι µορφολογικές τροποποιήσεις αλλά και οι 

διάφορες στοιχειοθετήσεις των αποθεµάτων, των εξόδων, των εσόδων και των έκτακτων και 

ανόργανων αποτελεσµάτων µε γνώµονα την συγκρότηση του λειτουργικού αλλά και του -

κατά φορέα- κόστους, των καταρτίσεων των λεπτοµερών αποτελεσµάτων της εκάστοτε 

επιχείρησης και την εξέταση της τελεσφόρησης της οικονοµικής εκµετάλλευσης της 

εκάστοτε επιχείρησης.  

3. «Λογαριασµοί Τάξεως (οµάδα 10)» 

Σε αυτή την οµάδα λογαριασµών συµµετέχουν λογαριασµοί όπου δίνουνε στοιχεία, για 

παράδειγµα αλλότρια περιουσιακά δεδοµένα, αλλά και στοιχεία ενέχυρα που εισέρχονται ή 

δίνονται.  

1.4.2 Η αρχή της κατ’ είδος συρροής και παρακολούθησης των αποθεµάτων, εξόδων – 

εσόδων στους οικείους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής 

Σε αυτές τις κατηγορίες οι λογαριασµοί έχουν µόνο «χρεοπιστώσεις» και «αντιλογισµούς». 

Στη γενική λογιστική δεν επιτρέπονται εσωτερικές µεταφορές, µετακινήσεις και κάθε είδους 

νοθείες στα πρωτογενή στοιχεία. Οι λογαριασµοί στις οµάδες 2,6,7 και 8 (81-85) υπηρετούν 

«κατ’ είδος» και όχι «κατά προορισµό». Τα µεταφορικά που επιδεινώνουν τον οικονοµικό 
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οργανισµό θα καταχωρηθούν στον οικείο λογαριασµό του γενικού λογιστικού σχεδίου και 

στην εκτενή λογιστική θα µεριστούν ανάλογα τον σκοπό, δηλαδή δαπάνες σχετικές µε την 

προσφορά των εµπορευµάτων, δαπάνες µετακίνησης διοικητικού προσωπικού κτλ. 

(Γεωργόπουλος Α. , 2016). 

1.4.3 Η αρχή της σύνταξης του λογαριασµού της γενικής αξιοποίησης για τον ορισµό 

των οργανικών επακόλουθων 

Η σύνταξη του εν λόγω λογαριασµού πραγµατοποιείται µεταφέροντας σε αυτόν, µε τη 

βοήθεια λογιστικών εγγραφών, των πρώτων και τελευταίων αποθεµάτων, των αγορών και 

των οργανικών εσόδων και δαπανών (Γεωργόπουλος Α. , 2016). 

1.5 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ  

Για να ενηµερώνονται οι λογαριασµοί πρέπει να υπάρχει παραστατικό. Βάσει των 

δικαιολογητικών όπως λογαριασµοί, δελτία λιανικής πώλησης δελτία αποστολής κ.ά., 

«λογιστικοποιούνται» τα εισοδήµατα και οι δαπάνες µιας επιχείρησης. Στους εκτενείς 

λογαριασµούς της κατώτατης βαθµίδας πρέπει να υπάρχουν έστω τα εξής στοιχεία τα οποία 

είναι:  

� Το αυξανόµενο ψηφίο του οικονοµικού παραστατικού µε το οποίο πραγµατοποιείται η 

λογιστικοποίηση αλλά και η εγγραφή στον λογαριασµό του αλληλένδετου µερίσµατος. 

� Συντετµηµένη εξήγηση για εκάστοτε οικονοµική εγγραφή.  

∆ίδεται η δυνατότητα ενηµέρωσης των λογαριασµών της προτελευταίας βαθµίδας 

(«περιληπτικοί») στις οικονοµικές µονάδες αποκλειστικά µε τη καθολική κίνηση, όσον 

αφορά τη χρέωση και την πίστωση των ανάλογων λογαριασµών της τελευταίας βαθµίδας 

(«αναλυτικοί») µε τον όρο ότι η πληροφόρηση θα γίνεται κάθε τέλος του µήνα (Κοντός, 

2015). 

1.5.1 Σχέδιο λογαριασµών Ε.Γ.Λ.Σ. 

Οι λογαριασµοί στις οµάδες 2,6,7 και 8 (81-85) υπηρετούν «κατ’ είδος» και όχι «κατά 

προορισµό». Τα µεταφορικά που επιδεινώνουν τον οικονοµικό οργανισµό θα καταχωρηθούν 

Από την πρώτη έως την όγδοη οµάδα περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί των αναγκών της 

γενικής λογιστικής, στην ένατη οµάδα καλύπτονται οι ανάγκες της εκτενούς λογιστικής 

εκµετάλλευσης και η οµάδα 0 περιλαµβάνει τις «ανάγκες λογαριασµών τάξεως».  
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Οι δέκα οµάδες του «Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου» συνεχίζουν την 

κατηγοριοποίηση του ισολογισµού σχετικά µε την αρίθµηση. Οι λογαριασµοί του 

ενεργητικού και του παθητικού ενός ισολογισµού φαίνονται στο παρακάτω σχήµα 1.3 

(Κοντός, 2015): 

 

Σχήµα 1.3: Οι λογαριασµοί του ενεργητικού και του παθητικού ενός ισολογισµού. 

 

Επίσης οι λογαριασµοί εκµετάλλευσης και των αποτελεσµάτων χρήσης φαίνονται στο 

παρακάτω σχήµα 1.4: 

 

Σχήµα 1.4: Οι λογαριασµοί εκµετάλλευσης και των αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

1.5.2 Καταγραφή/Απαρίθµηση λογαριασµών 

Σύµφωνα µε τη συνεχή απαρίθµηση/καταγραφή του ισολογισµού και των επακόλουθων 

διαχείρισης, καταγράφονται οι δέκα οµάδες του «Λογιστικού Σχεδίου» αριθµώντας από το: 
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«0 – 9», µε ταυτόχρονη µετάθεση του µηδέν στο τέλος. Έτσι, δηµιουργούνται οι οµάδες: 

«10, 20, 30....90». 

 Στον ισολογισµό ανήκουν οι οµάδες «10, 20, 30, 40 και 50» και διαβιβάζουν τα υπόλοιπά 

τους στην µετέπειτα χρήση. Οι οµάδες 10-30 ανήκουν στο ενεργητικό και οι οµάδες «40, 50» 

στο παθητικό.  

Στους λογαριασµούς των αποτελεσµάτων χρήσης ανήκουν οι οµάδες «60, 70 και 80», οι 

οποίοι κλείνουν στο τέλος της χρήσης για να προσδιοριστεί το αποτέλεσµα. Η οµάδα «90» 

περιέχει τους λογαριασµούς της «Αναλυτικής Λογιστικής», ενώ η οµάδα µηδέν τους 

λογαριασµούς «τάξεως» (Κοντός, 2015). 

1.5.3 ∆ηµιουργία των λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Κάθε οµάδα έχει τη δυνατότητα ανάπτυξης σε 10 το πολύ πρωτοβάθµιους λογαριασµούς. 

Αυτό σηµαίνει ότι λαµβάνονται 100 «πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί» σύνολο (10 οµάδες επί 10 

πρωτοβάθµιους).  Παραδείγµατος χάριν, η οµάδα 5 αναλύεται στους «πρωτοβάθµιους»  «50, 

51, 52, ….59».  

Με τον ίδιο τρόπο, οι «δευτεροβάθµιοι» γίνονται «τριτοβάθµιοι», «τεταρτοβάθµιοι» κτλ., 

όπως απαιτεί η επιχείρηση. Σε κάθε λογαριασµό ο πρώτος αριθµός παρουσιάζει την οµάδα.  

Ο πρώτος και ο δεύτερος παρουσιάζουν τον «πρωτοβάθµιο». Αντίστοιχα, ο πρώτος µε τον 

δεύτερο και τον τρίτο και τον τέταρτο παρουσιάζουν τον «δευτεροβάθµιο». Τελευταία, ο 

πρώτος, ο δεύτερος, ο τρίτος, ο τέταρτος, ο πέµπτος, ο έκτος και ο έβδοµος παρουσιάζουν 

τον «τριτοβάθµιο».   

Παραδείγµατος χάριν, στον λογαριασµό 50.00.001, το 5 δείχνει ότι ο λογαριασµός είναι της 

οµάδας 5, («βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις»). Ο 50 δείχνει τον «πρωτοβάθµιο» 

(«προµηθευτές»), ο 50.00 τον «δευτεροβάθµιο» («προµηθευτές εσωτερικού») και ο 

50.00.001 τον «τριτοβάθµιο» λογαριασµό («προµηθευτής Κωνσταντίνου») (Κοντός, 2015). 

 

 



 9

1.6 Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ «Ε.Γ.Λ.Σ.» 

Αρχικά µε τον «Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων» (Π.∆. 186/92) και αργότερα µε τον 

«Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών» (ν. 4093/2012) εφαρµόζεται 

υποχρεωτικά, το «Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο» µόνο σχετικά τη δοµή, την 

ονοµατολογία και το περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων και ορισµένων 

τριτοβάθµιων λογαριασµών. Η δηµιουργία των δευτεροβάθµιων λογαριασµών, σε «µη 

θεσµοθετηµένους» από τις διατάξεις του γενικού λογιστικού σχεδίου τριτοβάθµιους 

λογαριασµούς, αλλά και η δηµιουργία των τριτοβάθµιων λογαριασµών σε επίπεδο 

τεταρτοβάθµιων, γίνονται κατά το πρότυπο των αρχών της λογιστικής και της ανάγκης του 

υπόχρεου απεικόνισης συναλλαγών (Καλαµαράς & Καλαµαρά, 2013). 

1.7 ΟΦΕΛΗ Ε.Γ.Λ.Σ. 

Τα βασικά οφέλη του «Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου» αναφέρονται παρακάτω 

(Καλαµαράς & Καλαµαρά, 2013): 

1. Η πληρότητα του «Ε.Γ.Λ.Σ.» 

Το «Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο» προβλέπει το µεγαλύτερο δυνατό αριθµό 

περιπτώσεων της γενικής εφαρµογής. Με τη πληρότητα µειώνεται η αυθαιρεσία και ο 

αυτοσχεδιασµός κατά την εφαρµογή του. Η αυθαιρεσία και ο αυτοσχεδιασµός οδηγούν σε 

σύγχυση και νοθεύουν την έννοια της τυποποίησης. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. δεν περιέχει εκτενείς λογιστικές διαδικασίες, οι οποίες πλαισιώνονται από 

πιθανά κλαδικά λογιστικά σχέδια και συγκεκριµένα από τους λογιστικούς οδηγούς. Επίσης  

χαρακτηρίζεται από πληροφοριακή πληρότητα, η οποία έχει δηµιουργηθεί για να 

εξασφαλίζει το ανώτατο όριο πληροφοριών. 

Οι πληροφορίες ευνοούν τις οικονοµικές µονάδες αλλά και τις κεντρικές κρατικές υπηρεσίες 

οι οποίες µε την συγκεντρώνοντας τυποποιηµένα στοιχεία στοχεύουν σε µια οµοειδή 

ενοποίηση, τη λεγόµενη ανάγκη.  

2. Η σαφήνεια του «Ε.Γ.Λ.Σ.» 

Το «Ε.Γ.Λ.Σ.» εφαρµόζεται από πληθώρα λογιστών µε άλλη στάθµη επαγγελµατικής και 

επιστηµονικής καταρτίσεως. Για τον λόγο αυτό η ουσία των λογαριασµών είναι σαφής και 

πλήρης, προκειµένου να µην παρερµηνεύεται η ταξινόµηση  διαφόρων στοιχείων. Επίσης, οι 
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διατάξεις της «συλλειτουργίας» και «συνδεσµολογίας» διαφόρων λογαριασµών και 

διατάξεων σχετικών µε διαφορετικούς τρόπους χειρισµού διαφόρων ειδικών περιπτώσεων 

χαρακτηρίζονται από πλήρη σαφήνεια. 

3. Η ελαστικότητα του «Ε.Γ.Λ.Σ.» 

Η ελαστικότητα του «Ε.Γ.Λ.Σ.» είναι τέτοια προκειµένου να προσφέρεται η δυνατότητα στις 

οικονοµικές µονάδες να δηµιουργούν, εντός των βασικών πλαισίων, το δικό τους σχέδιο 

λογαριασµών διαλέγοντας ελεύθερα λογιστικά συστήµατα και τρόπους εκτέλεσης της 

λογιστικής εργασίας. 

Τα σηµεία που χαρακτηρίζουν το Ε.Γ.Λ.Σ. ως ελαστικό είναι τα εξής: 

� Η δυνατότητα ανάπτυξης των βασικότερων πρωτοβάθµιων λογαριασµών των οµάδων 

«αποθεµάτων» και «εσόδων κατ’ είδος» οµόγνωµα µε τα οικονοµικά στοιχεία της 

εκάστοτε επιχείρησης. 

� Η ικανότητα ανάπτυξης µεγάλου αριθµού δευτεροβάθµιων λογαριασµών, οµόγνωµα µε 

τα οικονοµικά στοιχεία της εκάστοτε επιχείρησης. 

� Η ικανότητα συγκέντρωσης δαπανών της οµάδας 6,  απολαβών της οµάδας 7 και «εκτός 

προγράµµατος» και ανόργανων αποτελεσµάτων της οµάδας 8, σε επίπεδο τριτοβάθµιων 

λογαριασµών, είτε κατ’ είδος, είτε κατ’ είδος και περιορισµό, είτε κατά περιορισµό και 

κατ’ είδος. 

� Η ικανότητα πολλαπλασιασµού των πρωτοβάθµιων λογαριασµών για την εκδίπλωση των 

λογαριασµών των θυγατρικών επιχειρήσεων οι οποίες δεν φέρουν λογιστική αυθυπαρξία. 

� Η ικανότητα εισαγωγής στους στενά συνδεµένους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής 

χωρίς να θίγεται η αρχή της συσχετίσεως των λογιστικών εγγραφών µε τα αντίστοιχα 

δικαιολογητικά, µε βάση τα οποία κάθε έξοδο γίνεται οριστικό και εκκαθαρισµένο. 

� Η δυνατότητα ανάπτυξης λογαριασµών τέταρτου και πέµπτου βαθµού µέσα στα πλαίσια 

της ανάπτυξης των λογαριασµών στο λογιστικό σχέδιο. 

4. Η ευκολία προσαρµογής του «Ε.Γ.Λ.Σ.» 

Το «Ε.Γ.Λ.Σ.» προσαρµόζεται εύκολα στις ανάγκες των οικονοµικών µονάδων 

οποιουδήποτε µεγέθους, κάθε φύσεως καθώς και κάθε νοµικής µορφής. Προσαρµόζεται µε 

µεγάλη ευκολία σε κάθε είδος «λογιστικών συστηµάτων», «λογιστικών µεθόδων» και 

«τεχνικών µέσων» εκτέλεσης της λογιστικής εργασίας. 

5. Η ταχύτητα συγκεντρώσεως στοιχείων 
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Το «Ε.Γ.Λ.Σ.» παρέχει τη δυνατή, γρήγορη και απλή συρροή κάθε είδους δεδοµένων και 

πληροφοριών, την πιο αποτελεσµατική διαχείριση, την εξέταση, τη κατάρτιση οικονοµικών 

καταστάσεων, την σύνταξη αριθµοδεικτών καθώς επίσης και την πλήρωση 

ερωτηµατολογίων. 

1.8 ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

Λόγω προβληµάτων που αντιµετώπιζε η Ελλάδα σχετικά µε τον εµπορικό της νόµο ανέπτυξε 

ένα φορολογικό δίκαιο που αφορούσε την απεικόνιση και την εµφάνιση συναλλαγών σχετικά 

µε τα στοιχεία και τα βιβλία. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία νοµοθετικών κείµενων 

και εν συνεχεία τη νοµοθετική τεχνογνωσία σε θέµατα οργάνωσης φορολογικού δικαίου.  

Με την υπογραφή του «Μνηµονίου Συνεργασίας» το 2010 οι δανειστές της Ελλάδας 

διαπίστωσαν ότι ίσχυαν λογιστικοί και φορολογικοί κανόνες τήρησης βιβλίων που 

παρακώλυαν τη λειτουργία της παγκόσµιας οικονοµίας, καθώς ήταν µοναδικοί.  

Έτσι το 2011 η Ελλάδα υποχρεώθηκε να καταργήσει τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

(Κ.Β.Σ.) και συστήθηκε επιτροπή ειδικών για τη µελέτη του ζητήµατος αυτού. Την ίδια 

χρονιά εκδόθηκε πόρισµα όπου αναφερόταν ότι µε µικρές αλλαγές ο Κ.Β.Σ. δε θα 

δηµιουργούσε προβλήµατα, όµως το πόρισµα αυτό δεν δηµοσιεύτηκε. Μετά από 

διαπραγµατεύσεις ψηφίστηκε ο «Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών 

(Κ.Φ.Α.Σ.)» µε τον Ν.4093/2012 ο οποίος ίσχυε από 01/01/2013. Ο «Κ.Φ.Α.Σ.» είχε ισχύ  

για δυο έτη  (2013-2014) και καταργήθηκε µε τον Ν.4308/2014 που αφορά τα «Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα (Ε.Λ.Π.)». 

Τα Ε.Λ.Π. νοµοθετήθηκαν βάσει του Ν.4308/2014 και από 01/01/2015 σταµάτησαν να 

ισχύουν ο «Κ.Φ.Α.Σ.», το «Π.∆. 1123/1980» περί εφαρµογής του «Ελληνικού Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου», οι «λογιστικές διατάξεις του Ν. 2190/1920», καθώς και επιπλέον 

διατάξεις νόµου. Με τη θέσπιση αυτή δεν έπαψε µόνο κάθε αντιτιθέµενη διάταξη, όπως 

συµβαίνει στο «Ελληνικό Φορολογικό ∆ίκαιο», αλλά ως προς τον «Κ.Φ.Α.Σ.» και το 

«Κ.Β.Σ.» έπαψε και κάθε ερµηνευτική εγκύκλιος ή εκδοθείσα υπόδειξη σύµφωνα µε αυτά τα 

νοµοθετήµατα (Καλαµαράς & Καλαµαρά, 2013). 
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2 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ» 

2.1 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΛΠ 

Ο Ν. 4308/2014 που εισήχθη στη Βουλή για τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα συνδέει 

πλήρως και σαφώς τις λογιστικές διατάξεις της 34/2013/ΕΕ στο εσωτερικό δίκαιο και 

πραγµατοποιεί την επιπλέον απλοποίηση του «Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης 

Στοιχείων». Ο νόµος αποβλέπει στη σύνθεση, στην προσθήκη και στην ανακαίνιση των 

λογιστικών κανόνων της χώρας, προκειµένου να υπάρχει ένα λειτουργικό και ολοκληρωµένο 

ρυθµιστικό και λογιστικό πλαίσιο για όλες τις επιχειρήσεις και τις λοιπές οντότητες που 

υπόκεινται σε αυτό. 

Η εκτέλεση του καινούριου αυτού νοµοθετήµατος αποβλέπει στην καταπολέµηση της 

«λογιστικής πολυνοµίας», καθώς επίσης εξασφαλίζει τη διαφάνεια, την αξιοπιστία και την 

συγκρισιµότητα της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης. Όλες αυτές οι συνθήκες ευνοούν 

την οµαλή λειτουργιά της αγοράς .Ιδιαίτερη έµφαση έχει δοθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

στις µικρές επιχειρήσεις µε σκοπό τη µείωση του διοικητικού τους κόστους. 

Ο νόµος εµπεριέχει τον τρόπο που τηρούνται τα βιβλία, τα θέµατα της απογράφης, τη 

δηµοσίευση των στοιχείων, την αποτίµηση και γενικώς τις λογιστικές δεσµεύσεις. Περιέχεται 

ο «Κ.Β.Σ.» και το «Ε.Γ.Λ.Σ.» έχοντας µορφοποιηθεί κατά τις ευρωπαϊκές οδηγίες που 

διέταξε η Ε.Ε. (Τουρνά-Γερµανού, 2015). 

2.2 ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ (∆.Λ.Π.) 

Από το 1934 στις Η.Π.Α. υπήρχαν σταθερά όργανα τα οποία ευθυνόταν για τη «λογιστική 

τυποποίηση». Οπουδήποτε αλλού, παγκοσµίως, ίσχυαν τα εντόπια πρότυπα µε τα οποία 

ικανοποιούνταν καθορισµένες ανάγκες κάθε χώρας ανάλογες µε το πολιτικό σύστηµα, την 

οικονοµική ανάπτυξη και διάφορες πολιτισµικές επιρροές που καθεµία είχε δεχθεί. 

Η δηµιουργία προτύπων µε ισχύ παγκοσµίως, πλην των Η.Π.Α., άρχισε το 1973 όταν κάποιοι 

αντιπρόσωποι επαγγελµατικών οργανώσεων από Αυστραλία, Καναδά, Γαλλία, Γερµανία, 

Ιαπωνία και Μεξικό δηµιούργησαν τη «∆ιεθνή Επιτροπή Λογιστικών Προτύπων 

(International Accounting Standards Committee – I.A.S.C.).» Η «I.A.S.C.» ξεκίνησε χωρίς 

διακοπή από το 1973 έως το 2001 και δηµοσίευσε συνολικά 41 πρότυπα µε µερικά να µην 
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ισχύουν ή να έχουν αντικατασταθεί από άλλα. Τα πρότυπα αυτά πήραν την ονοµασία 

«∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα ( International Accounting Standards – I.A.S.)». 

 Στόχος των προτύπων αυτών  είναι να διευκολυνθεί η σύγκριση των επιχειρήσεων σε όλο 

τον κόσµο, να αυξηθεί η διαφάνεια και η εµπιστοσύνη στις οικονοµικές εκθέσεις και να γίνει 

προώθηση του παγκόσµιου εµπορίου. Τα παγκοσµίως λογιστικά πρότυπα υποστηρίζουν τη 

διαύγεια, τη λογοδοσία και την τελεσφόρηση στις χρηµατοπιστωτικές αγορές παγκοσµίως. 

Αυτό επιτρέπει στους επενδυτές και σε άλλους συµµετέχοντες να παίρνουν οικονοµικές 

αποφάσεις οι οποίες είναι ενηµερωµένες σχετικά µε τις επενδυτικές ευκαιρίες και τα ρίσκα 

και βελτιώνει τον καταµερισµό κεφαλαίου. 

Τα «∆.Λ.Π.» είναι τα εξής (Τουρνά-Γερµανού, 2015): 

• «∆.Λ.Π. 1»: «Παρουσίαση Οικονοµικών Καταστάσεων» 

• «∆.Λ.Π. 2»: «Αποθέµατα» 

• «∆.Λ.Π 7»: «Καταστάσεις Ταµειακών Ροών» 

• «∆.Λ.Π.8»: «Λογιστικές Πολιτικές, Αλλαγές στις Λογιστικές Εκτιµήσεις και Λάθη» 

• «∆.Λ.Π.10»: «Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού» 

• «∆.Λ.Π. 11»: «Κατασκευαστικές Συµβάσεις» 

• «∆.Λ.Π. 12»: «Φόροι Εισοδήµατος» 

• «∆.Λ.Π. 14»: «Οικονοµικές Πληροφορίες Κατά Τοµέα» 

• «∆.Λ.Π.16»: «Ενσώµατα Πάγια» 

• «∆.Λ.Π 17»: «Μισθώσεις» 

• «∆.Λ.Π. 18»: «Έσοδα» 

• «∆.Λ.Π. 19»: «Παροχές σε Εργαζόµενους» 

• «∆.Λ.Π. 26»: «Λογιστική και Πληροφόρηση Προγραµµάτων Παροχών Αποχώρησης από 

την Υπηρεσία» 

• «∆.Λ.Π. 20»: «Λογιστική των Επιχορηγήσεων και Γνωστοποίηση της Κρατικής 

Υποστήριξης» 

• «∆.Λ.Π. 21»: «Οι Επιδράσεις των Μεταβολών στις Τιµές Συναλλάγµατος» 

• «∆.Λ.Π. 23»: «Κόστος ∆ανεισµού» 

• «∆.Λ.Π. 24»: «Γνωστοποιήσεις Συνδεδεµένων Μερών» 

• «∆.Λ.Π. 27»: «Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις» 

• «∆.Λ.Π. 28»: «Επενδύσεις σε Συγγενείς Επιχειρήσεις» 



 14

• «∆.Λ.Π. 29»: «Παρουσίαση Οικονοµικών Στοιχείων σε Υπερπληθωριστικές Οικονοµίες» 

• «∆.Λ.Π. 30»: «Γνωστοποιήσεις στις Οικονοµικές Καταστάσεις Τραπεζών και Όµοιων 

Χρηµατοοικονοµικών Ιδρυµάτων» 

• «∆.Λ.Π. 31»: «Επενδύσεις σε Κοινοπραξίες» 

• «∆.Λ.Π. 32»: «Χρηµατοοικονοµικά Μέσα» 

• «∆.Λ.Π. 33»: «Κέρδη ανά Μετοχή» 

• «∆.Λ.Π. 34»: «Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις» 

• «∆.Λ.Π. 36»: «Μείωση της Αξίας Στοιχείων του Ενεργητικού» 

• «∆.Λ.Π. 37»: Προβλέψεις, Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις και Ενδιάµεσες Απαιτήσεις» 

• «∆.Λ.Π. 38»: «Άυλα Στοιχεία του Ενεργητικού» 

• «∆.Λ.Π. 40»: «Επενδύσεις σε Ακίνητα» 

• ∆.Λ.Π. 41»: «Γεωργία» 

Ένα ιδιαιτέρως κρίσιµο θέµα κατά την αποδοχή των «∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων» από 

τις επιχειρήσεις και τους εταιρείες διαφόρων χωρών, αποτελεί η µετάβαση στα διεθνή από τα 

εθνικά πρότυπα που ήδη ισχύουν. Η Ελλάδα συνέδεσε τα ∆.Λ.Π. στη νοµοθεσία της 

σύµφωνα µε τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά τον Κανονισµό 1606/2002, γίνεται 

απαραίτητη η εκτέλεση των ∆.Λ.Π. που υιοθετούνται από την ΕΕ για τα Κράτη-µέλη. Σε 

µερικές περιπτώσεις τα ∆.Λ.Π. δεν έχουν µεγαλύτερη ισχύ από τις λογιστικές αρχές και 

κανόνες αλλά διέπουν την κατάρτιση των «χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων» του 

Κράτους-µέλους. Οι Ευρωπαϊκές Κυβερνήσεις των Κρατών-µελών εγκρίνουν τον καθορισµό 

των δικών τους επιπλέον «λογιστικών προδιαγραφών», µε τον όρο ότι δεν θα 

διαστρεβλώσουν την πιστότητα των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων. 

Ακόµα, τα Κράτη-µέλη έχουν τη δυνατότητα να εξαναγκάσουν τις επιχειρήσεις και τους 

οικονοµικούς οργανισµούς να εφαρµόσουν υποχρεωτικά κάποια ∆.Λ.Π. ακόµα κι αν δεν 

τους υποχρεώνει ο ευρωπαϊκός κανονισµός. 

Η ελληνική κυβέρνηση υποχρέωσε την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. µε την προσθήκη του άρθρου 

13 του νόµου 3229/2004 στο εµπορικό δίκαιο. Με την υλοποίηση αυτού του άρθρου, το 

κεφάλαιο περί των «∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων» συµπληρώθηκε στον κώδικα Ν. 

2190/1920. Για την κανονική χρήση ενός τέτοιου σχεδίου χρειάζεται µεθοδική προετοιµασία 

και σύµπνοια όλων των εµπλεκόµενων φορέων σε αυτή τη διαδικασία. Τέτοιοι φορείς είναι 

οι εποπτικοί φορείς, το κράτος, οι ορκωτοί ελεγκτές και οι διοικήσεις των ενδιαφερόµενων 

επιχειρήσεων. Το κεφάλαιο του Ν.2190/1920 που συµπληρώθηκε τακτοποιεί πρακτικά 
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ζητήµατα λόγω της εφαρµογής του «Ευρωπαϊκού Κανονισµού 1606/2002», µε µεγαλύτερη 

διαύγεια, προκειµένου να ταιριάξουν εύκολα οι ελληνικές επιχειρήσεις στις καινούριες 

αλλαγές, στην καταγραφή και στην ανακοίνωση των οικονοµικών τους καταστάσεων. 

 Είναι προφανές ότι τα ∆.Λ.Π. υπερτερούν των «Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων» 

συγκριτικά µε τη δυνατότητα αφοµοίωσης, τη συνοχή, την εµπιστοσύνη και τη 

συγκρισιµότητα των λογιστικών καταστάσεων, καθώς επίσης και την προσφορά απαραίτητης 

πληροφόρησης που συντελεί στην ορθολογική λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων, στην 

πρόοδο της αξιοπιστίας και της πιστοληπτικής ικανότητας των ελληνικών επιχειρήσεων. 

Ο Ν.4308/2014 για τα «Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα» ορίζει τις κατηγορίες των οντοτήτων 

οι οποίες υποχρεούνται να συντάξουν τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις τους, ατοµικών 

και ενοποιηµένων µε κριτήριο τα ∆.Λ.Π ως εξής (Τουρνά-Γερµανού, 2015): 

• Οι οντότητες δηµοσίου ενδιαφέροντος (τράπεζες, ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές 

επιχειρήσεις) 

• Οι οντότητες  που υφίστανται στην Ελλάδα αλλά ανήκουν σε θυγατρική οντότητα, οι 

διάφοροι χρηµατικοί τίτλοι όπου είναι εισακτέες σε συστηµατική χρηµατιστηριακή  

αγορά κράτους-µέλους της Ε.Έ. σύµφωνα µε την Κοινοτική Οδηγία 2004/39/ΕΟΚ αλλά 

και οµόγνωµα µε τις προσδιορίσεις του Νόµου 1606/2002 της Ε.Έ., επειδή αποτελούν 

ίδια ή επιπλέον ποσοστό µείζονα από 5% του κύκλου εργασιών, είτε του ενεργητικού είτε 

του µέσου όρου των µισθωτών της µητρικής επιχείρησης. 

• Τα  οικονοµικά ινστιτούτα αφού επιδέχονται σε προϋποθέσεις κεφαλαιακής αυτάρκειας 

(εταιρείες Leasing, Factoring). 

• Οι ανώνυµες εταιρείες χορήγησης επενδυτικών εργασιών σύµφωνα µε τον Ν. 3606/2007 

(Οδηγία 2004/39/ΕΚ). 

• Οι  ανώνυµες εταιρείες τοποθετήσεων επενδυτικών εργασιών σύµφωνα µε τον Ν. 

3371/2005. 

• Οι ανώνυµες εταιρείες τοποθετήσεων σε ακίνητα υπάρχοντα σύµφωνα µε τον Ν. 

2778/1999. 

• Οι ανώνυµες εταιρείες «οικονοµικού κεφαλαίου επιχειρηµατικών εισφορών» σύµφωνα 

µε τον Ν. 2367/1995 

• Οι ανώνυµες εταιρείες χρήσης «αµοιβαίων κεφαλαίων» σύµφωνα µε τον ν. 4099/2012 

(Οδηγία 2009/65/ΕΚ). 
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• Οι οικονοµικές επιχειρήσεις οικονοµικού χαρτοφυλακίου αλλά και επιχειρήσεις οι οποίες 

έχουν δεσµευτεί σύµφωνα µε διαφορετικό νόµο. 

2.3 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΤΩΝ Ε.Λ.Π. ΜΕ ΤΑ ∆.Λ.Π. 

Τα «Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (Ε.Λ.Π.)» στηρίζονται στον κωδικοποιηµένο νόµο «περί 

ανωνύµων εταιρειών K2190», «Λογιστικά Πρότυπα «που εκδίδονται από το υπουργείο 

Εθνικής Οικονοµίας, τις ερµηνείες του «Εθνικού Συµβουλίου Λογιστικής (Ε.Σ.Λ.)» και το 

«Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο». Σύµφωνα µε σχετική µελέτη της Συµφωνίας Σ.Ο.Λ. 

«Ernst & Young» υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ «Ε.Λ.Π.» και «∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (∆.Λ.Π.)». 

Με βάση τα «Ε.Λ.Π.» µπορεί να δηµιουργηθούν διαφορές στις ακόλουθες περιπτώσεις 

(Τουρνά-Γερµανού, 2015): 

• Καθορισµένες επιχειρήσεις που ανήκουν σε µητρική µε αξιόλογη αλλιώτικη 

επιχειρηµατική δράση από της µητρικής, αποκλίνουνε. 

• Η βάση για την διαίρεση ανάµεσα «συγχωνεύσεων και εξαγορών» δηλαδή ενώσεως 

οικονοµικής οργάνωσης υλοποιείται µε αφετηρία τον νοµικό χαρακτήρα, και όχι µε 

αφετηρία τον προσδιορισµό του πελάτη. 

• Οι απολαβές από γραµµάτια καταγράφονται όµοια µε «αναβαλλόµενα έσοδα» και όχι 

στις καταστάσεις των «αποτελεσµάτων χρήσης», έως την τελική διευθέτηση των 

σχετικών «απαιτήσεων» ή «υποχρεώσεων». 

• Οι απώλειες από γραµµάτια δανείων που δηµιουργήθηκαν από την κατοχή «παγίων 

στοιχείων» κεφαλαιοποιούνται και αποσβένονται στην φάση της αποπληρωµής του 

δανείου. 

• Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού που κατέχονται για εµπορικούς σκοπούς και 

είναι διαθέσιµα προς πώληση δεν καταχωρίζονται σε πραγµατικές αξίες. 

• Χρηµατοοικονοµικές οφειλές που εµφορούνται για εµπορικές επιδιώξεις  δεν 

δηµιουργούν πραγµατικά αντίτιµα. 

• ∆απάνες σύστασης και αρχικής τοποθέτησης επιχείρησης, αλλά και δαπάνες ερευνών 

ενδέχεται να δηµιουργήσουν πραγµατικά αντίτιµα. 

• H υπεραξία που δηµιουργείται στην αφοµοίωση επιχειρήσεων ενδέχεται να διαγραφεί 

άµεσα, µε δαπάνη των ιδίων κεφαλαίων. 

 



 17

 

Εικόνα 2.1: Ο ι Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές (Generally Accepted Accounting Principles – GAAP) 

είναι τα λογιστικά πρότυπα που υιοθετήθηκαν από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ. 

 

Οι Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές (Generally Accepted Accounting Principles – 

GAAP) είναι τα λογιστικά πρότυπα που υιοθετήθηκαν από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

των ΗΠΑ.  Ο ίδιος όρος χρησιµοποιήθηκε από πολλές χώρες συµπεριλαµβανοµένης της 

Ελλάδας, µε αποτέλεσµα τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα διεθνώς να αποδίδονται ως  

Greek GAAP. 
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2.4 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ Ε.Γ.Λ.Σ. ΜΕ Ε.Λ.Π. 

Η βασική διαφορά των δύο λογιστικών συστηµάτων είναι ότι τα «Ε.Λ.Π.» πρόκειται για το 

δυναµικότερο σύστηµα λογιστικών µεθόδων, αρκετά ευέλικτο και σύγχρονο πετυχαίνοντας 

µε αυτό τον τρόπο την απεικόνιση κάθε λογιστικού γεγονότος. Παραδείγµατα αυτής της 

κατεύθυνσης είναι η λογιστική παρακολούθηση ενός οµολόγου που θα µπορούσε να εκδώσει 

ή να αγοράσει µια επιχείρηση καθώς και η απεικόνιση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης ενός 

παγίου περιουσιακού στοιχείου (Σταµατόπουλος, 2020). 

Το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα των Ε.Λ.Π. είναι ότι το ελληνικό σύστηµα λογιστικής έχει 

εναρµονιστεί µε τα διεθνή πρότυπα και λογιστικά δεδοµένα, προκειµένου ο επενδυτής να 

µπορεί να καταλάβει και να συνάγει συµπεράσµατα από τις οικονοµικές καταστάσεις των 

ελληνικών επιχειρήσεων. Η δυσκολία αυτή είναι εµφανής στην προσέλκυση ξένων 

επενδυτών που δεν γνώριζαν τους κανόνες του «Ε.Γ.Λ.Σ.» και το νόηµα των λογαριασµών 

του σχεδίου που περιλάµβανε, ώστε να µην επενδύουν στις ελληνικές επιχειρήσεις. 

Εφαρµόζοντας τα «Ε.Λ.Π.» οποιοσδήποτε χρήστης δύναται να καταλάβει τις λογιστικές 

καταστάσεις των ελληνικών επιχειρήσεων, ενώ διευκολύνεται και χρηµατοδότηση από 

τράπεζες του εξωτερικού, καθώς τα πιστωτικά ιδρύµατα θα γνωρίζουν τους λογιστικούς 

κανόνες κατάρτισης αυτών, καθώς τηρούν αυστηρά τις γραµµές των «∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (∆.Λ.Π.)». Σε αυτή τη λογική δηµιουργείται µια κοινή βάση δεδοµένων 

λογιστικής και κανόνων παρακολούθησης των συναλλαγών, µε αποτέλεσµα όλος ο κόσµος 

των εµπορικών επιχειρήσεων να µην έχει εθνικότητα στη νοµοθέτηση της λογιστικής. 

Επίσης, οι διατάξεις του «Ε.Γ.Λ.Σ.» ήταν αρκετά αναχρονιστικές. Αδυνατούσαν να 

ακολουθήσουν τις προόδους στις εµπορικές συναλλαγές, µε αποτέλεσα η πληροφόρηση να 

µην είναι ικανοποιητική για τη λήψη των αποφάσεων. Πιο συγκεκριµένα (Σταµατόπουλος, 

2020):  

• Η λογιστική «ιστορικού κόστους» δεν δεχόταν τις έκαστες αξίες αγοράς. 

• Το «Ε.Γ.Λ.Σ.» δεν αναγνωρίζει την σηµασία της «παρούσας αξίας» συνεπώς δεν µπορεί 

να αποτιµήσει ζητήµατα σαν:  

a. Εκµίσθωση παγίων µε τη απεικόνιση της χρηµατοδότησης leasing. 

b. Ο λογιστική έλεγχος των χρηµατοοικονοµικών τοποθετήσεων µε τον χαρακτήρα 

των «οµολόγων» ή και «παραγωγών». 
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c. Η λογιστική απεικόνιση των συναλλαγών µε χρονική διάρκεια µεγαλύτερη από 

ένα έτος όπως η αγορά παγίου µε τη µορφή µακροπρόθεσµων γραµµατίων. 

• ∆εν υφίσταντο αναφορές στη λογιστική της «αναβαλλόµενης φορολογίας», 

παρουσιάζοντας σε χρονικό ορίζοντα τη «φορολογία των δεδουλευµένων» δίχως «µη 

εκταµιευµένων εσόδων και εξόδων». 

• ∆εν υφίσταντο η δέσµευση «κατάρτισης ταµειακών ροών» σύµφωνα µε τα κριτήρια του 

∆ιεθνές  Λογιστικού Πρότυπου 7 όπου στοιχειοθετείτε η χρήση της «ρευστότητας» 

εκάστοτε επιχείρησης. 

• Υφίσταντο δυσχερής διεργασία «κλεισίµατος Ισολογισµού» σύµφωνα µε στοιχεία που 

επεξηγούν το «αποτέλεσµα» και καταµερισµού της οµάδας 8. Με τα «Ε.Λ.Π.» η 

διεργασία απλοποιείται εξαιρετικά αίροντας τους εποικοδοµητικούς λογαριασµούς της 

οµάδας 8. 

• Ο κύριος στόχος των οικονοµικών σηµειώσεων στην ενιαύσια οικονοµική παρουσίαση 

της επιχειρηµατικής διοίκησης που διευκρινίζουν τις οικονοµικές εκθέσεις εµπλουτίζεται 

και υπερβαίνει αξιόλογα τη έννοια του προσαρτήµατος κατά το «Ε.Γ.Λ.Σ.», γεγονός που 

αναβαθµίζει τη ποιότητα της παρεχόµενης λογιστικής πληροφόρησης. 

Ως εκ τούτου, τα «Ε.Λ.Π.» είναι η µετεξέλιξη του Ε.Γ.Λ.Σ. που έπρεπε να τηρηθούν ως το 

νοµοθετικό πλαίσιο της λογιστικής των ελληνικών επιχειρήσεων όταν ήταν απαραίτητα τα 

«∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα» παγκοσµίως.  
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3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «Ο ΝΟΜΟΣ 4308/2014» 

3.1 Η ΝΕΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ «ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ Ο∆ΗΓΙΑ» 34/2013/ΕΕ 

Η οδηγία «2013/34/ΕΕ» της 26
ης

 Ιουνίου 2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβούλιου όσον αφορά τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, τις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις και όµοιες εκθέσεις επιχειρήσεων κάποιων µορφών, την µεταρρύθµιση της 

οδηγίας «2006/43/ΕΚ» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβούλιου και την 

ακύρωση των οδηγιών «78/660/ΕΟΚ» και «83/349/ΕΟΚ» του Συµβούλιου, υποκαθιστά τις 

προηγούµενες ευρωπαϊκές οδηγίες. 

Η νέα οδηγία «2013/34/ΕΕ» 26/6/2013 εκδόθηκε ώστε να επικαιροποιήσει στις σύγχρονες 

εξελίξεις τις ακολουθουµένης λογιστικές πολιτικές από κράτη µέλη, ενσωµατώνοντας τις 

βέλτιστες διεθνείς πρακτικές καθώς και τις εξελίξεις στα ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς.  

Συµφώνα µε το άρθρο 53 της οδηγίας, τα κράτη µέλη εφαρµόζουν τις απαραίτητες 

κανονιστικές, νοµοθετικές και διοικητικές διατάξεις µε σκοπό τη συµµόρφωση προς την 

οδηγία µέχρι την 20
η
 Ιουλίου 2015. Όταν θεσπίζονται από τα κράτη µέλη οι διατάξεις της 

οδηγίας, πρέπει να γίνεται αναφορά στην οδηγία αυτή (∆ηµητράς & Βρέντζου, 2015). 

3.2 ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ Ο ΝΕΟΣ ΝΟΜΟΣ 

Αναλυτικά ο νόµος 4308/2014 αντιµετωπίζει δυο αντικείµενα (∆ηµητράς & Βρέντζου, 

2015), (taxheaven/ν. 4308/2014, 2020): 

1. Κανόνες διαφύλαξης λογιστικών καταστάσεων και στοιχείων (άρθρα 3-15) µε άλλα 

λόγια τα περιεχόµενα που προστάτευαν πριν ο «Κ.Β.Σ.» και ο «Κ.Φ.Α.Σ.» 

2. Περίγραµµα συγκρότησης και εµφανίσεως των οικονοµικών καταστάσεων (άρθρα 16-36) 

µε άλλα λόγια τα περιεχόµενα που προστάτευαν πριν το «Ε.Γ.Λ.Σ.» και οι αλληλένδετες 

ορίσεις του Κ.Ν. 2190/1920. 

Συνίσταται από 8 κεφάλαια και 44 άρθρα (taxheaven/ν. 4308/2014, 2020). 

«Κεφάλαιο 1
ο
»: «Πεδίο εφαρµογής και κατηγορίες οντοτήτων (άρθρα 1 και 2)». Αναφέρεται 

στην περιοχή εκτέλεσης και στην διάταξη των υποκειµένων οικονοµικών επιχειρήσεων µε 

γνώµονα το µέγεθος». 
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«Κεφάλαιο 2
ο
»: «Λογιστικά αρχεία (άρθρο 3-7)». 

«Κεφάλαιο 3
ο
»: «Οικονοµικά έγγραφα πωλήσεων και παραστατικά συναλλαγών (άρθρα 8-

15)». 

«Κεφάλαιο 4
ο
»: «Αρχές σύνταξης χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων (άρθρα 16 και 17)» 

«Κεφάλαιο 5
ο
»: «Κανόνες επιµέτρησης - αποτίµησης (άρθρα 18- 28)» 

«Κεφάλαιο 6
ο
»: «Προσάρτηµα και απαλλαγές (άρθρα 29 και 30)» 

«Κεφάλαιο 7
ο
»: «Ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις (άρθρα 31 – 36)» 

«Κεφάλαιο 8
ο
»: «Πρώτη εφαρµογή και µεταβατικές διατάξεις (άρθρα 37-44)» 

Τα άρθρα 41-43 άπτονται σε τροποποιήσεις σε άλλους νόµους και που δεν άπτονται στα 

ελληνικά λογιστικά πρότυπα. 

Επίσης περιλαµβάνει και τέσσερα παραρτήµατα (taxheaven/ν. 4308/2014, 2020): 

«Παράρτηµα 1
ο
»: «Ορισµοί» 

«Παράρτηµα 2
ο
»: «Πρότυπα χρηµατοοικονοµικών καταλόγων. Τα οποία αναλύονται στις 

παρακάτω ενδεχόµενα»: 

• Ίδιες χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις (οικονοµικά δεδοµένα σε αξία κατοχής) 

• Ίδιες χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις (οικονοµικά δεδοµένα στην εύλογη αξία) 

• Ίδιες περιληπτικές χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις µικρών επιχειρήσεων. 

• Ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις (οικονοµικά δεδοµένα στην αξία) 

• Ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις (οικονοµικά δεδοµένα στην εύλογη αξία ) 

• Χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις επενδυτικών επιχειρηµατικών οργανισµών σε κινητές 

αξίες (ΟΣΕΚΑ). 

«Παράρτηµα 3
ο
»: «Σχέδιο λογαριασµών (προτεινόµενο)» 

Παράρτηµα 4
ο
: «Συνοχή σχεδίου λογαριασµών µε τις χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις». 

3.3 ΣΚΟΠΟΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ «4308/2014» 

Ο «Ν.4308/2014» σχετικά µε τα «Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα» ενσωµατώνει τις διατάξεις 

της Οδηγίας 34/2013/ΕΕ και αντικαθιστά τον «Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης 

Συναλλαγών» του «Ν.4093/2012». Με αυτόν τον νόµο επιχειρείται η συνένωση των 
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λογιστικών κανόνων µε σκοπό τη δηµιουργία ενός ολοκληρωµένου και λειτουργικού 

πλαισίου ρύθµισης των επιχειρήσεων και των οντοτήτων. 

Με την Ευρωπαϊκή Οδηγία «2013/34/ΕΕ» απλοποιούνται οι ετήσιοι και ενοποιηµένοι 

λογαριασµοί συγκριτικά µε τις δεσµεύσεις «χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης», αλλά και 

µειώνονται οι διοικητικές επιπτώσεις των επιχειρήσεων. Η Οδηγία «2013/34/ΕΕ» 

περιορίζεται στη δοµή των οικονοµικών καταστάσεων, στις λογιστικές αρχές της 

καταγραφής αυτών, στα επιπλέον στοιχεία που πρέπει να εκδίδονται στο αντίστοιχο 

προσάρτηµα και στην παρουσίαση οργάνων της διεύθυνσης και  στις αποκλίσεις των µικρών 

οικονοµικών οργανώσεων από κάποιες από τις υποχρεώσεις.  

Τέλος ο «Ν. 4308/2014» προσδιορίζει το πρόγραµµα λογαριασµών που οφείλουν να 

τηρήσουν οι επιχειρήσεις. Συνεπώς, µειώνεται η ευκολία των επιχειρήσεων, κυρίως όσων 

υπάγονται σε διεθνείς οµίλους (∆ηµητράς & Βρέντζου, 2015).   

3.4 ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ Ε.Λ.Π ΚΑΙ Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥΣ 

Στη τήρηση των βιβλίων και στη φορολογία µε συµφώνα µε τα ΕΛΠ ισχύουν οι εξής βασικές 

αρχές (∆ηµητράς & Βρέντζου, 2015): 

 

Σχήµα 3.1: Οι πρωταρχικές αρχές που µετρούν στην συµµόρφωση των βιβλίων και τη φορολογία 

συνακολούθα µε τα «ΕΛΠ.». 

 

Επίσης κάποιες άλλες αρχές σχετικές µε την καταγραφή των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων είναι οι παρακάτω: 

a) Συνέπεια στην εφαρµογή των λογιστικών πολιτικών. 



 23

b) Συγκρισιµότητα. 

c) Σαφήνεια. 

d) Σύνεση στην επιµέτρηση στοιχείων. 

e) Αναγνώριση των αρνητικών προσαρµογών αξιών. 

3.5 ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙΦΕΡΕΙ Ο ΝΕΟΣ ΝΟΜΟΣ 

Όπως προαναφέραµε ο νέος νόµος «4308/2014» Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, συναφείς 

ρυθµίσεις και άλλες διατάξεις» άρχισαν να εφαρµόζονται από 01/01/2015, δηµοσιεύτηκαν 24 

Νοεµβρίου 2014 στο ΦΕΚ,  κατάργησαν τον «ΚΦΑΣ» και τις λογιστικές διατάξεις του 

Νόµου 2190/1920,  επίσης αντικατέστησαν το επί τρεις δεκαετίες «ΕΓΛΣ». Ορισµένα 

βασικά θέµατα που χρήζουν προσοχή είναι τα εξής (∆ηµητράς & Βρέντζου, 2015):  

• Ριζικές αλλαγές στην παρουσίαση και µορφή των οντοτήτων.  

• Απαλλαγές και απλοποιήσεις ανάλογα µε το µέγεθος των οντοτήτων.  

• Η απεικόνιση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, όπως και οι νέοι κανόνες 

επιµέτρησης έχουν κοινά σηµεία µε τα διεθνή λογιστικά πρότυπα.  

• ∆ηµιουργείται υποχρέωση λογιστικής αλλά πλέον και φορολογικής βάσης.  

• Όσο αφορά την τιµολόγηση των πωλούµενων προϊόντων και παρεχόµενων υπηρεσιών 

έχουµε νέους χρόνους τιµολόγησης.  

• Με την εισαγωγή των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων καταργούνται ο Νόµος Π.∆. 

1123/1980 «Ε.Γ.Λ.Σ.», οι λογιστικές διατάξεις του Νόµου «2190/1920» περί Α.Ε και η 

κατάργηση του «Κ.Φ.Α.Σ.». 

• Με την εισαγωγή του νέου λογιστικού σχεδίου τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα δίνουν 

την δυνατότητα στις υποκείµενες οντότητες του Νόµου αυτού να χρησιµοποιούν το ως 

έχων λογιστικό σχέδιο, αλλά υποχρεούνται στις αναγκαίες αλλαγές και συµπληρώµατα 

για την εκπλήρωση των αξιώσεων του νόµου.  

• Θεσµοθετούν την κατηγοριοποίηση των οντοτήτων βάσει τριών κριτηρίων σύνολο 

ενεργητικού, µέσος όρος εργαζοµένων και καθαρό ύψος του κύκλου εργασιών τους.  

• ∆ιευρύνονται οι οντότητες που υποχρεούνται. 

• Οριοθετούνται νέοι όροι όπως «λογιστικά αρχεία» και «λογιστικά στοιχεία», όπου 

αντικαθιστούν τους όρους που ίσχυαν στο παρελθόν «τήρηση βιβλίων» και «βιβλία και 

στοιχεία».  
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• Υπάρχει η δυνατότητα ένα τιµολόγιο πώλησης αγαθών και υπηρεσιών να βγαίνει µέχρι 

την 15
η
 ηµέρα του ερχόµενου µήνα από την συγκεκριµένη πώληση ή παροχή υπηρεσιών.  

• Το τιµολόγιο πρέπει να αναγράφει την ηµεροµηνία έκδοσης του και την ηµεροµηνία που 

ολοκληρώθηκε η παράδοση των αγαθών ή των υπηρεσιών καθώς το είδος και την έκταση 

των παρεχόµενων υπηρεσιών.  

• Καταχωρείται στις πραγµατοποιούµενες συναλλαγές η αρχή του δεδουλευµένου και η 

απαίτηση – υποχρέωση όπου θα απεικονίζονται µε την έκδοση/λήψη του παραστατικού. 

• Υιοθετούνται νέα υποδείγµατα χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων ανάλογα µε το 

µέγεθος της οντότητας.  

• Υιοθετείται η «αρχή του δεδουλευµένου».  

• Για την περίοδο 31/12/2014 τα άρθρα 90 – 107 του Νόµου «Κ.Ν. 2190/1920» µε τα 

οποία ορίζονται οι δεσµεύσεις σχετικά µε την συγκρότηση ενοποιηµένων καταστάσεων 

καταργούνται και θεσπίζονται νέοι κανόνες σύνταξης.  

• Προβλέπονται απλοποιήσεις για την οµαλή µετάβαση και την πρώτη εφαρµογή του 

Νόµου.  

3.6 ΟΙ ΝΟΜΟΙ ΠΟΥ ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΑΝ 

Από 01/01/2015 µε την εφαρµογή του νέου νόµου καταργήθηκε (Γεωργόπουλος Α. , 2016):  

1. Ο «Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (Κ.Φ.Α.Σ.)» που είχε εισήχθη µε 

την υποπαράγραφο Ε1 της παραγράφου Ε του «Ν. 4093/2012», καταργώντας τον 

«Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ. – Π.∆. 18/92)». Οι βασικότερες διατάξεις του 

«Κ.Φ.Α.Σ.» ενταχτήκαν στα κεφάλαια 2 και 3 (άρθρα 3-15) του «Ν. 4308/2014».  

2. Το «Π.∆. 1123/80» Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο το οποίο εφαρµοζόταν για 35 

χρονιά µε επιτυχία, µε εξαίρεση το Σχέδιο Λογαριασµών το όποιο διατήρησε σε ισχύ. 

3. Τα λογιστικά σχεδία «Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων» («Π.∆. 148/84») και «Τραπεζών» 

(«Π.∆. 384/92»), µε εξαίρεση τα Σχεδία Λογαριασµών, τα οποία διατηρούνται σε ισχύ.  

4. Τα άρθρα 20 έως 27 του «Ν. 2065/92», που σχετιζόταν µε την ανά τετραετία 

αναπροσαρµογή της αξίας των ακίνητων. 
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3.7 ΝΕΕΣ ΟΡΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΛΕΞΕΙΣ ΠΟΥ ΕΙΣΑΓΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΑ 

Ε.Λ.Π. 

Νέες ορολογίες (Γεωργόπουλος Α. , 2016): 

1. «Οντότητα (entity)»: Οντότητα / ύπαρξη θεωρείται το εκάστοτε «φυσικό πρόσωπο» ή 

«νοµικό» ή «σύµπραξη προσώπων», µε ή χωρίς νοµικό χαρακτήρα, οικονοµική 

οργάνωση ή οργανισµός κερδοσκοπικού ή µη χαρακτήρα, όπου υπάγεται στον ιδιωτικό ή 

στο δηµόσιο φορέα.  

2. «Εύλογη Αξία (Fair Value)»: Η αξία ανταλλάγµατος του εκάστοτε περιουσιακού 

συστατικού ή ο διακανονισµός µιας δεσµεύσεως, ανάµεσα των ενήµερων και των 

πρόθυµων τµηµάτων σε προβλεπόµενες συµβάσεις αγοράς, στην χρονολογία 

καταµετρήσεως. 

Νέες λέξεις: 

� Οντότητα (entity) 

� Εύλογη Αξία (Fair value) 

� Εύλογη Παρουσίαση (fair presentation or true and fair) 

� Λογιστικά Αρχεία (accounting records) 

� Λογιστικές Πολιτικές (accounting policies) 

� Πάροχος Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης Παραστατικών Πωλήσεων (service 

provider – issuance of sales invoices) 

� Πραγµατικό Επιτόκιο (effective interest rate)  

� Προσαρµογή άξιας (value adjustment) 

� Προσωρινή ∆ιαφορά (temporary difference) 

� Σηµαντικό Μέγεθος (material) 

� Ταµειακά Ισοδύναµα (cash equivalents) 

� Φορολογική Βάση (tax basis) 

� Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία Κατειληµµένα για Αντιστάθµιση 

� Χρηµατοοικονοµική Υποχρέωση (financial instrument) 

3.8 ΟΡΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΩΝ «Ε.Λ.Π.» 

Οι παρακάτω ορισµοί είναι υποχρεωτικοί για την εκτέλεση των διευθετήσεων του νόµου 

(Γεωργόπουλος Α. , 2016), (Κωνσταντίνος, 2015). 
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1. «Αναγνώριση (recognition)»: «Αναγνώριση» θεωρείται η διεργασία εισαγωγής στον 

«ισολογισµό» αλλά και στον «κατάλογο αποτελεσµάτων» ενός οικονοµικού δεδοµένου, 

σύµφωνα µε τους αλληλένδετους ορισµούς της σχετικής νοµολογίας και τις περαιτέρω 

υποθέσεις: 

• Ενδεχοµένως τα επιόντα οικονοµικά κέρδη σχετικά µε το στοιχείο θα εισέλθουν στην 

εκάστοτε επιχείρηση ή θα εξέλθουν από αυτήν. 

• Το οικονοµικό συστατικό είναι κοστολογηµένο ή ενδέχεται να καταµετρηθεί. 

2. «Αρχική αναγνώριση (initial recognition)»: Η αρχική καταγραφή στο λογιστικό 

µοντέλο της επιχειρηµατικής µονάδας ενός οικονοµικού συστατικού των 

χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων. 

3. «Άυλο περιουσιακό στοιχείο (intangible asset)»: θεωρείται ένα εξατοµικευµένο και όχι 

οικονοµικό στοιχείο, άνευ άυλης βάσης. Έτσι το ασώµατο οικονοµικό στοιχείο θεωρείται 

εξατοµικεύσιµο στις παρακάτω καταστάσεις: 

• «∆ιαχωρίσιµο», µε άλλα λόγια µπορεί να διαχωριστεί ή να αποχωριστεί από την 

επιχείρηση και να πουληθεί, να µεταβιβαστεί, να εκµισθωθεί ή να ανταλλαχτεί, είτε 

µε ιδία µέσα, είτε σύµφωνα µε τη συναρτώµενη εντολή, το οικονοµικό στοιχείο ή την 

οφειλή.  

• Συνεπάγεται από τυποποιηµένα ή διαφορετικά νοµικά δικαιώµατα, ανεπηρέαστα από 

την χρήση των «δικαιωµάτων» στην επιχείρηση ή από άλλες αξιώσεις και κωλύσεις. 

4. «Υπεραξία (goodwill)»: θεωρείται η ανοµοιότητα ανάµεσα της τιµής για την απόκτηση 

µιας επιχείρησης αλλά και του συνόλου της «εύλογης αξίας» των σαφών περιουσιακών 

δεδοµένων. 

5. «Ανάπτυξη (development)»: θεωρείται η εκτέλεση των ερευνητικών στοιχείων. 

6. «Έρευνα (research)»: θεωρείται η αρχική και µελετηµένη εξέταση που 

πραγµατοποιείται µε την προσµονή απόκτησης µιας σύγχρονης διεπιστηµονικής ή 

τεχνικής πληροφόρησης και αφοµοιώσεως. 

7. «Επιµέτρηση (measurement)»: θεωρείται η διαδικασία της διευκρίνισης του αντιτίµου 

ενός οικονοµικού συστατικού των χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων στην έναρξη της 

εκτίµησης ή και έπειτα. 

8. «Αποµείωση (Impairment)»: θεωρείται το µέρισµα όπου το λογιστικό αντίτιµο ενός 

περιουσιακού οικονοµικού συστατικού υπερτερεί την ανακτήσιµη τιµή του. 

9. «Λογιστική αξία (book value or carrying amount)»: θεωρείται η τιµή όπου ένα 

οικονοµικό συστατικό, καταγράφεται στις χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις. 
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10. «Ανακτήσιµη αξία (recoverable amount)»: Πρόκειται για το µείζονα µέρισµα ανάµεσα 

της «εύλογης αξίας», ελαττωµένης µε την αξία διάθεσης ενός περιουσιακού οικονοµικού 

συστατικού και του αντιτίµου χρησιµοποιήσεως αυτού. 

11. «Αξία χρήσης (Value in use)»: θεωρείται η τωρινή τιµή των «µελλοντικών ταµειακών 

ροών» που επίκειται να ανακύψουν από τη αδιάληπτη διαχείριση ενός περιουσιακού 

οικονοµικού συστατικού και από τη διάθεσή του στην λήξη της επωφελούς ζωής του. 

12. «Καθαρή λογιστική αξία (net book value)»: θεωρείται η λογιστική τιµή για ένα 

περιουσιακό οικονοµικό συστατικό ή για µια δέσµευση, που συνεπάγεται αν από την 

πρώτη λογιστική τιµή, µείον τις συναρτώµενες τιµές. 

13. «Καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία (net realizable value)»: θεωρείται η εκτιµώµενη αξία 

διάθεσης ενός περιουσιακού οικονοµικού συστατικού στην προβλεπόµενη 

επιχειρηµατική οικονοµική δράση, µείον την υποτιθέµενη δαπάνη που χρειάζεται για την 

δηµιουργία του περιουσιακού οικονοµικού συστατικού αλλά και για την υλοποίηση της 

διάθεσης του. 

14. «Παρούσα αξία (present value)»: θεωρείται το αντίτιµο από την προεξόφληση στο 

παρόντα χρόνο, επιόντος χρηµατικού µερίσµατος ή διαφόρων «ταµειακών ροών» µε ένα 

αρµόζοντα επιτόκιο, στη φυσική κατάσταση των οικονοµικών διεργασιών. 

15. «Κόστος κτήσης (αξία αγοράς) περιουσιακών στοιχείων και υπηρεσιών (Acquisition 

cost or purchase price of assets and services)»: Πρόκειται για το άθροισµα των 

«ταµειακών διαθεσίµων» ή των «ταµειακών ισοδύναµων» ή την «εύλογη αξία» 

διαφορετικού οικονοµικού σχήµατος που αξιοποιείται κατά τον χρόνο της δηµιουργίας, 

αυξάνοντας τα έξοδα της αγοράς και ελαττώνοντας την ελάττωση της δαπάνης. 

16. «Κόστος κτήσης (αρχική αναγνώριση) υποχρεώσεων (Acquisition cost of liabilities 

at initial recognition)»: Αφορά το µέρισµα των «ταµειακών διαθεσίµων» ή των 

«ταµειακών ισοδυνάµων» ή των διαφορετικών περιουσιακών οικονοµικών συστατικών 

που παίρνονται, όταν δηµιουργηθεί τεχνητή αξία που συνδέεται µε τον σχηµατισµό της 

δεσµεύσεως. 

17. «Αναπροσαρµογή (revaluation)»: Είναι η µεγέθυνση ή η ελάττωση του υπολοίπου ενός 

οικονοµικού συστατικού του ισολογισµού ως επακόλουθο επανεκτίµησης της τιµής του. 

18. «Προσαρµογή αξίας (value adjustment)»: Είναι η ελάττωση της λογιστικής τιµής ενός 

περιουσιακού οικονοµικού συστατικού ως απόρροια «απόσβεσης» ή και «αποµείωσης». 

19. «Απόσβεση (Depreciation, amortization)»: Είναι ο οργανωµένος καταµερισµός της 

«αποσβεστέας αξίας» ενός οικονοµικού συστατικού στην επωφελή ζωή του. 
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20. «Ωφέλιµη οικονοµική ζωή (useful economic life)»: Είναι η χρονική φάση κατά την 

οποία ένα περιουσιακό οικονοµικό συστατικό επίκειται να το εκµεταλλεύονται 

οικονοµικά. 

21. «Αποσβέσιµο κόστος - χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία (amortized cost - 

financial assets)»: Είναι το µέρισµα στο οποίο ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό 

οικονοµικό συστατικό επιµετράτε στην πρώτη εκτίµηση ελαττώνοντας µε τις καταβολές 

για κεφάλαιο, ελαττώνοντας ή προσθέτοντας την «σωρευτική απόσβεση», µε τη 

µεθοδολογία του «πραγµατικού επιτοκίου» ή την «σταθερή µέθοδο», της εκάστοτε 

αντιθέσεως ανάµεσα της πρώτης τιµής και της τιµής στην αποπεράτωση του, µειώνοντας 

την εκάστοτε υποτίµηση για απώλειες των αποµειώσεων. 

22. «Αποσβέσιµο κόστος - χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις (amortized cost - financial 

liabilities)»: Είναι το µέρισµα όπου µια χρηµατοοικονοµική δέσµευση επιµετράται στην 

πρώτη εκτίµηση µειώνοντας τις καταβολές για κεφάλαιο ή άλλες ελαττώσεις, 

προσθέτοντας ή µειώνοντας την «σωρευτική απόσβεση», µε τη µέθοδο του 

«πραγµατικού επιτοκίου» ή µε τη «σταθερή µέθοδο», µε την εκάστοτε διαφοροποίηση 

ανάµεσα του πρώτου µερίσµατος και του µερίσµατος κατά τη αποπεράτωση του. 

23. «Αποσβέσιµο κόστος ή ποσό - πάγια περιουσιακά στοιχεία (amortized or depreciable 

cost or amount- fixed assets)»: Είναι το µέρισµα όπου ένα πάγιο οικονοµικό συστατικό 

επιµετράται στην πρώτη εκτίµηση, ελαττωµένο µε τις «σωρευµένες αποσβέσεις» και 

«αποµειώσεις». 

24. «Αυθεντικότητα προέλευσης τιµολογίου (authenticity of origin)»: Πρόκειται για τη  

ταυτοποίηση του εκάστοτε «προµηθευτή» ή του δηµιουργού του οικονοµικού στοιχείου. 

25. «Βελτίωση παγίου (improvement of a fixed asset)»: Αφορά ένα έξοδο που έχει 

επιδίωξη την διεύρυνση της χρήσιµης «οικονοµικής ζωής» ενός στοιχείου / παγίου ή και 

τη αναβάθµιση της επέκτασής του, σχετικά µε την εκάστοτε οικονοµική διεργασία του 

στοιχείου / παγίου κατά την πρώτη του εκτίµηση. 

26. «Επισκευή παγίου περιουσιακού στοιχείου (repair of fixed assets)»: Αφορά ένα έξοδο 

που επιδιώκει σε τακτοποίηση της γόνιµης ικανότητας ενός στοιχείου / παγίου, κατόπιν 

συµφοράς, µεταχείρισης ή άλλης υποτίµησης. 

27. «Συντήρηση παγίου (maintenance of fixed assets)»: Αφορά ένα έξοδο που έχει ως 

επιδίωξη τη συντήρηση της γόνιµης ικανότητας ενός στοιχείου / παγίου οµόγνωµα µε τις 

πρώτες αξιολογήσεις. 
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28. «Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία (biological assets)»: Περιλαµβάνει ζώντα ζώα ή 

φυτά. 

29. «Γνωστοποίηση (disclosure)»: Είναι το άθροισµα των δεδοµένων που 

συνυπολογίζονται στις χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις. 

30. «Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία (financial assets)»: το εκάστοτε 

οικονοµικό συστατικό όπου είναι: («∆ιαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα», «Στοιχείο 

καθαρής θέσης µιας άλλης οντότητας», «Συµβατικό δικαίωµα»). 

31. «Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία εµπορικού χαρτοφυλακίου (Financial instruments 

held for trading): τα γνωρίσµατα ενός «χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού 

συστατικού» ή «χρηµατοοικονοµικής υποχρέωσης» είναι τα εξής: 

• Απόκτηση ή ανάληψη για την δηµιουργία εµπορικής ωφελείας. 

• Στην πρώτη του εκτίµηση εισήλθε στην παραπάνω θέση. 

• Στην πρώτη του εκτίµηση ανήκει σε χαρτοφυλάκιο ειδικών χρηµατοοικονοµικών 

διαδικασιών. 

• Αποτελεί «παράγωγο» δίχως προσδιορισµό από την επιχείρηση ως µέθοδος 

«αντιστάθµισης». 

32. «Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία κατεχόµενα για αντιστάθµιση (financial instruments 

held for hedging - hedging instruments)»: τα γνωρίσµατα ενός «παράγωγου 

χρηµατοοικονοµικού συστατικού» είναι τα εξής: 

• Αποτελεί εντολή για επιούσα αλλαγή επιτοκίων ή ξένου νοµίσµατος ή εµπορεύµατος. 

• Συναναστρέφεται µε εξωτερικό παράγοντα σχετικά µε την επιχείρηση. 

• Έχει καθορισµένο χρονικό περιθώριο. 

33. «∆ιαθέσιµα για πώληση χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία (Available for 

sale financial instruments)»: είναι τα «Μη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 

οικονοµικά συστατικά» όπου στην πρώτη εκτίµηση υλοποιούνται από την επιχείρηση ως 

έτοιµα για εκποίηση. 

34. «∆ιακρατούµενες µέχρι τη λήξη επενδύσεις (Held to maturity investments)»: είναι τα 

«Μη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά οικονοµικά συστατικά» µε 

συγκεκριµένες καταβολές και συγκεκριµένη παύση, όπου η επιχείρηση µπορεί να τα 

χρησιµοποιεί έως την παύση τους. 

35. «Ενδεχόµενο περιουσιακό στοιχείο (Contingent asset)»: αποτελεί το περιουσιακό 

οικονοµικό συστατικό όπου ενδέχεται να ανακύπτει από περιστατικά του παρελθόντος. 
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36. «Ιδιοπαραγόµενα περιουσιακά στοιχεία (self - constructed assets)»: αποτελούν τα 

περιουσιακά οικονοµικά συστατικά που υλοποιούνται από την επιχείρηση αλλά και από 

ένα διαφορετικό παράγοντα. 

37. «Κυκλοφορούν ενεργητικό (current assets)»: αποτελούν τα περιουσιακά οικονοµικά 

συστατικά όπου: 

• η επιχείρηση προσµένει ή στοχεύει να καταναλώσει µέσα στον λειτουργικό 

επιχειρηµατικό χρόνο, 

• η επιχείρηση διακατέχει για επιχειρηµατικές επιδιώξεις, 

• η επιχείρηση προσµένει να καταναλώσει µέσα σε 12 µήνες από τον χρόνο 

συσχετίσεως των χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων. 

38. «Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία (non - current assets)»: αποτελούν τα 

περιουσιακά οικονοµικά συστατικά όπου δεν είναι «κυκλοφορούντα». 

39. «Εµπορικές απαιτήσεις (trading receivables)»: αποτελούν όλες τις «απαιτήσεις» που 

προέρχονται από εκποιήσεις αγαθών και υπηρεσιών µε πίστωση από τις οικονοµικές 

διεργασίες της επιχείρησης. 

40. «Παράγωγα (Περιουσιακά στοιχεία ή Υποχρεώσεις) (derivativeq, assets or 

liabilities)»: τα γνωρίσµατα ενός «παράγωγου» είναι τα εξής: 

• Η τιµή του µετατρέπεται σχετικά µε: το ορισµένο επιτόκιο, το αντίτιµο 

χρηµατοοικονοµικού στοιχείου, την αξία εµπορεύµατος, την ισοµετρία γραµµάτιου, 

τις αξίες δεικτών ή επιτοκίων, την πιστωτική κλίµακα, κλπ.. 

• ∆εν προϋποθέτει πρώτη επένδυση. 

• ∆ιεκπεραιώνεται σε µελλοντική ηµεροµηνία. 

41. «∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς - ∆ΠΧΑ (International Financial 

Reporting Standards - IFRS)»: «�. �. �. »		 = 	«�. �. 	. 
. ». 

42. «Χρηµατοοικονοµική υποχρέωση (financial liability)»: η εκάστοτε «υποχρέωση» 

µπορεί να είναι: «συµβατική δέσµευση», η «σύµβαση» όπου ενδέχεται να διεκπεραιωθεί 

από την επιχείρηση. 

43. «Βραχυπρόθεσµη υποχρέωση (current liability)»: αποτελεί «υποχρέωση» όπου η 

επιχείρηση: 

• προσµένει να διεκπεραιώσει µέσα στην επιχειρηµατική φάση λειτουργίας της, ή 

• διακατέχει κυρίως για επιχειρηµατικές επιδιώξεις, ή 
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• χρωστάει να διεκπεραιώσει σε ένα χρόνο από την ηµεροµηνία συσχετίσεως των 

οικονοµικών εκθέσεων, ή 

• δεν δικαιούται απαίτηση αναστολής της διεκπεραίωσης για χρόνο µείζονα του ενός 

έτους από τον χρόνο συσχετίσεως των οικονοµικών εκθέσεων. 

44. «Μακροπρόθεσµη υποχρέωση (long term liability)»: αποτελεί την «υποχρέωση» όπου 

δεν είναι «βραχυπρόθεσµη». 

45. «Εµπορικές υποχρεώσεις (trading payables)»: αποτελεί οποιεσδήποτε «υποχρεώσεις» 

οι οποίες απορρέουν από αγόρασµα αγαθών και υπηρεσιών. 

46. «Ενδεχόµενη υποχρέωση (Contingent liability)»: αποτελεί µια ενδεχόµενη «δέσµευση» 

όπου αναφύεται από περιστατικά του παρελθόντος, ή µια τωρινή «δέσµευση» που 

ανακύπτει από περιστατικά που απήλθαν σχετικά από εκροή στοιχείων που συνδέουν 

οικονοµικά κέρδη. 

47. «Πρόβλεψη (provision)»: αποτελεί µια «υποχρέωση» συγκεκριµένης. Η «πρόβλεψη» 

εκπροσωπεί την καλύτερη αξιολόγηση του µερίσµατος που θα χρειαστεί για την 

εξασφάλιση της συναρτώµενης δεσµεύσεως. 

48. «Εύλογη παρουσίαση (fair presentation or true and fair)»: αποτελεί συνεπή προβολή 

των επιδράσεων των δοσοληψιών και διαφορετικών περιστατικών της επιχείρησης. 

49. «Ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα (owner - occupied property)»: αποτελούν ακίνητα 

κατειληµµένα από κάτοχο ή εκµισθωτή, όπου τα εκµεταλλεύονται στην εσοδεία αγαθών 

ή την προσφορά υπηρεσιών. 

50. «Επενδυτικά ακίνητα (investment property)»: αποτελούν ακίνητα τα οποία έχουν 

τίτλους ιδιοκτησίας ή εκµίσθωσης µε στόχο την εκµίσθωση, και όχι για 

ιδιοχρησιµοποίηση ή εκποίηση. 

51. «Συνέχιση δραστηριότητας, παραδοχή (going concern assumption)»: Μια επιχείρηση 

λογίζεται ως «συνεχίζουσα την δραστηριότητά της». δεν συµβαίνει όταν η διοίκηση της 

εκάστοτε επιχείρησης σκοπεύει να την πουλήσει, ή να σταµατήσει την δραστηριότητά 

της. 

52. «∆ουλευµένο ή Πραγµατοποίηση, παραδοχή (accrual assumption)»: αποτελέι την 

Λογιστική διεργασία κατά την οποία οι επιδράσεις των δοσοληψιών και διαφορετικών 

περιστατικών καταλογίζονται στις χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις. 

53. «Λογιστικές πολιτικές (accounting policies)»: σύµφωνα µε τις οποίες καταρτίζονται 

από µια επιχείρηση στην σύνταξη και προσκόµιση των χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων. 



 32

54. «Λογιστική εκτίµηση (accounting estimate)»: Η «εκτίµηση της οντότητας» σχετίζεται 

µε τις δεδοµένες οικονοµικές γνώσεις. 

55. «Λογιστικό σύστηµα (accounting system)»: Το «λογιστικό σύστηµα» µιας επιχείρησης 

εµπερικλείει τα λογιστικά αρχεία δεδοµένων και τις διεργασίες για την καταγραφή των 

δοσοληψιών και οικονοµικών περιστατικών, αλλά και για την συγκρότηση των 

χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων. 

56. «Οικονοµική ουσία των συναλλαγών και γεγονότων (economic substance of 

transactions and events)»: Οι δοσοληψίες και τα οικονοµικά περιστατικά εµφανίζονται 

στις οικονοµικές εκθέσεις, µε αφετηρία την χρηµατοοικονοµική τους επίδραση και όχι µε 

κριτήριο την νοµική τους υπόσταση. 

57. «Σηµαντικό µέγεθος (material)»:. Το «σηµαντικό µέγεθος» συναρτάται από τις 

διαστάσεις και τον χαρακτήρα της αµέλειας. 

58. «Σφάλµατα προηγούµενων χρήσεων (prior period errors)»: αποτελεί παροράµατα 

στις χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις της επιχείρησης που γίνονται από λανθασµένα 

οικονοµικά στοιχεία τα οποία αποκτήθηκαν µε διαφόρους τρόπους. 

59. «Φορολογική βάση (tax basis)»: Η τιµή που οµολογείται για ένα περιουσιακό 

οικονοµικό συστατικό για επιδιώξεις «φορολογίας εισοδήµατος». 

60. «Φόρος εισοδήµατος (έξοδο ή έσοδο) (income tax, expense or income)»: αποτελεί το 

σύνολο τρέχοντος φόρου και µερικές φορές του «αναβαλλόµενου φόρου» της 

κατάστασης αποτελεσµάτων. 

61. «Αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση (deferred tax asset)»: αποτελεί το µέρισµα του 

«φόρου εισοδήµατος» που δηµιουργείται σε µελλοντικές οικονοµικές φάσεις από 

εκπιπτόµενες µεταβατικές οικονοµικές δυσαναλογίες. 

62. «Αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση (deferred tax liability)»: αποτελεί το 

µέρισµα του «φόρου εισοδήµατος» που καταγράφεται για µελλοντικές οικονοµικές 

φάσεις, και σχετίζονται µε φορολογητέες µεταβατικές οικονοµικές δυσαναλογίες.  

63. «Μίσθωση (lease)»: αποτελεί µια συνοµολόγηση κατά την οποία ο εκµισθωτής 

παραχωρεί στο ενοικιαστή, την αξίωση χρησιµοποιήσεως ενός περιουσιακού τµήµατος 

για µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

64. «Χρηµατοδοτική µίσθωση (finance lease)»: αποτελεί την µίσθωση µε µεταφορά των 

διακινδυνεύσεων αλλά και των κερδών που ανακύπτουν από την περιουσία ενός 

οικονοµικού στοιχείου. 
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65. «Λειτουργική µίσθωση (operating lease)»: αποτελεί την «µίσθωση» όπου δεν είναι 

«χρηµατοδοτική». 

3.9 ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ «Ε.Λ.Π.» ΜΕ «Κ.Β.Σ.» ΚΑΙ «Κ.Φ.Α.Σ.» 

Τα «Ε.Λ.Π.» χρησιµοποιούν κάποιες έννοιες µε άλλη ορολογία ενώ στην ουσία έχουν το ίδιο 

περιεχόµενο µε τον προηγούµενο νοµό (Σταµατόπουλος, 2020).  

Πίνακας 3.1: Ισοδύναµοι Ορισµοί Ε.Λ.Π. µε Κ.Β.Σ και Κ.Φ.Α.Σ.. 

 

Πηγή:  (Σταµατόπουλος, 2020). 

 

3.10 ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  

Στο άρθρο 1 ορίζονται τα κύρια σηµεία του πεδίου εφαρµογής. Εµπίπτουν στο νόµο 

συγκεκριµένες κατηγορίες οντοτήτων αντίστοιχα µε το µέγεθος τους. Επιπλέον εισάγεται ο 
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όρος οντότητα, δηλαδή κάθε «φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή ένωση προσώπων µε ή χωρίς 

νοµική προσωπικότητα, οργανισµός κερδοσκοπικού ή µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή 

επιχείρηση που ανήκει στο δηµόσιο ή ιδιωτικό τοµέα».  

Σε αυτό το νόµο υπόκεινται (Σταµατόπουλος, 2020): 

 

Σχήµα 3.2: Στο άρθρο 1 ορίζονται οι κατηγορίες οντοτήτων του πεδίου εφαρµογής. 

Πηγή:  (Σταµατόπουλος, 2020). 

 

καθώς και οντότητες του ιδιωτικού τοµέα υποχρεούνται στην τήρηση του νόµου από 

φορολογική ή άλλη διάταξη, νοµικό πρόσωπο ή σύµπραξη προσώπων, οργανισµός ή 

επιχείρηση µε ή χωρίς νοµική προσωπικότητα που έχουν κερδοσκοπικό ή µη κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα. Ακόµα και οι οντότητες κερδοσκοπικές ή µη τις οποίες ελέγχει ο δηµόσιος 

τοµέας. 

3.10.1 Ποιοι δεν εφαρµόζουν τα ΕΛΠ 

Οι περαιτέρω αιτιάσεις επιχειρήσεων δεν εφάπτονται στις λογιστικές αρχές των «Ε.Λ.Π.», 

όµως αναδεικνύουν διαφορετικό λογιστικό περίγραµµα (Σταµατόπουλος, 2020): 

� Οι επιχειρήσεις που αναγκαστικά ή θεληµατικά εφάπτονται σε «∆.Π.Χ.Α.» 

� Η «τράπεζα της Ελλάδος» 

� Οι φορείς του δηµόσιου τοµέα 
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� Οι «Οργανισµοί Επενδύσεων Κινητών Αξιών» (ΟΣΕΚΑ). Οι ΟΣΕΚΑ δέχονται τη 

τυποποιηµένη απεικόνιση «Αµοιβαίου Κεφαλαίου» και απαρτίζουνε βλέψη χρήσεως 

ανώνυµων εταιριών διαχείρισης ΟΣΕΚΑ.  

3.10.2 Καθορισµός µεγέθους Οντοτήτων 

Βάσει του άρθρου 2 του νόµου, πραγµατοποιείται κατηγοριοποίηση των οντοτήτων βάσει 

τριών κριτηρίων (Σταµατόπουλος, 2020):  

� κύκλος εργασιών 

� µέσος όρος προσωπικού  

� σύνολο ενεργητικού 

Κάθε οντότητα όταν υπερβαίνει ή παύει να υπερβαίνει τα δύο εκ των τριών κριτηρίων για 

δύο διαδοχικές περιόδους, τότε αλλάζει κατηγορία µεγέθους.  

Με βάση τον καθορισµό έχουµε 4 κατηγορίες οντοτήτων µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις: 

 

Σχήµα 3.3: Καθορισµός µεγέθους Οντοτήτων µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις. 
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Πηγή:  (Σταµατόπουλος, 2020). 

 

3.11 ΒΑΣΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Η «οντότητα» εφαρµόζει αρχείο κάθε συναλλαγής και συµβάντος που συντελείται κατά την 

περίοδο αναφοράς, όπως και των κερδών, ζηµιών, εσόδων, εξόδων, αγορών και πωλήσεων 

περιουσιακών στοιχείων, εκπτώσεων και επιστροφών, κλπ. που προκύπτουν. Σε κάθε αρχείο 

κάθε στοιχείου του ισολογισµού, καθώς κάθε µεταβολή του παρακολουθείται από το 

λογιστικό σύστηµα της οντότητας (∆ηµητράς & Βρέντζου, 2015).  

Η συµµόρφωση των αρχείων γίνεται ανάλογα µε το µέγεθος και τη είδος της οντότητας. Το 

λογιστικό σύστηµα της οντότητας παρακολουθεί τη λογιστική βάση των στοιχείων των 

υποχρεώσεων προκειµένου να καταρτιστούν οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 

οντότητας.  

Τα λογιστικά αρχεία κρατούνται ηλεκτρονικά ή χειρόγραφα. Επίσης, τα λογιστικά στοιχεία, 

παραστατικά, συµπεριλαµβανοµένων και των τιµολογίων πώλησης, µπορούν να 

συντάσσονται σε άλλη γλώσσα εκτός από την Ελληνική.  

 Το «Σχέδιο Λογαριασµών» είναι απαραίτητο ως προς (∆ηµητράς & Βρέντζου, 2015): 

� την «ονοµατολογία», 

� τον «βαθµό ανάλυσης και συγκέντρωσης των λογαριασµών» 

� το περιεχόµενό τους. 

Τέλος στο λογιστικό σύστηµα πρέπει να παρέχονται όλα τα στοιχεία και τα δεδοµένα για να 

καθίστανται εύκολος κάθε έλεγχος.  

Έτσι λοιπόν, το «λογιστικό σύστηµα» και τα «λογιστικά αρχεία»:  

� Τηρούνται µε ορθότητα, τάξη και πληρότητα σχετικά µε τον εντοπισµό, την καλή 

παρουσίαση και τον έλεγχο των λογιστικών δεδοµένων που έχουν προκύψει από τις 

συναλλαγές και τα γεγονότα της οντότητας.  

� Καταρτίζουν την καταγραφή των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων όπως ορίζει ο 

νόµος.  

� Συµµορφώνονται προς τις απαιτήσεις αυτού του νόµου.  

Επιµέρους αρχεία (βιβλία) που τηρούνται κατά περίπτωση: 
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Σχήµα 3.4: Επιµέρους αρχεία (βιβλία) που τηρούνται κατά περίπτωση. 

Πηγή:  (∆ηµητράς & Βρέντζου, 2015). 

 

3.11.1 Χρόνος ενηµέρωσης λογιστικών αρχείων 

Η κατάρτιση των λογιστικών δεδοµένων (βιβλίων) υλοποιείται σύµφωνα µε τα παρακάτω 

(∆ηµητράς & Βρέντζου, 2015), (taxheaven/ν. 4308/2014, 2020):  

a) Όταν η εκάστοτε επιχείρηση συγγράφει «ισολογισµό», η κατάρτιση για τα κατάλληλα 

οικονοµικά έγγραφα του εκάστοτε µηνός πραγµατοποιείται έως να τελειώσει και ο 

επόµενος µήνας.  

b) Όταν η εκάστοτε επιχείρηση δεν συγγράφει «ισολογισµό», η κατάρτιση για τα 

κατάλληλα οικονοµικά έγγραφα του εκάστοτε συνεχόµενου τριµήνου πραγµατοποιείται 

έως να τελειώσει και ο επόµενος µήνας από το πέρας του τριµήνου.  

c) Σε εκάστοτε ενδεχόµενον, η συγγραφή πραγµατοποιείται µέσα στον χρειαζούµενο χρόνο 

ώστε να επικαιροποιείται η κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων. 
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4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ» 

4.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Παρακάτω δίδεται συνοπτική παρουσίαση λογιστικού σχεδίου λογαριασµών 

(Σταµατόπουλος, 2020): 

«Οµάδα 1
η
»: «Ενσώµατα και άυλα µη κυκλοφορούντα (πάγια) περιουσιακά στοιχεία» 

«Οµάδα 2
η
»: «Αποθέµατα» 

«Οµάδα 3
η
»: «Χρηµατοοικονοµικά και λοιπά περιουσιακά στοιχεία» 

«Οµάδα 4
η
»: «Καθαρή θέση» 

«Οµάδα 5
η
»: «Υποχρεώσεις» 

«Οµάδα 6
η
»: «Έξοδα και ζηµιές» 

«Οµάδα 7
η
»: «Έσοδα και κέρδη» 

«Οµάδα 8
η
»: «Ιδιοπαραγωγή και υποκαταστήµατα και αποτελέσµατα περιόδου» 

4.2 ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ: ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

Παρακάτω δίδονται τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και ειδικότερα οι µετατροπές στις 

χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις (Σταµατόπουλος, 2020): 

• Μετατροπή στην µέθοδο παρουσίασης των Οικονοµικών εκθέσεων  

• Περιστατικά παρεκκλίσεων από τη διάρθρωση αλλά και την ουσία των πρότυπων  

• Ακύρωση του Καταλόγου «∆ιαθέσεως Αποτελεσµάτων» που αφορούν όλες τις µορφές 

επιχειρήσεων 

• Εκτέλεση του Καταλόγου «Μεταβολών Καθαρής Θέσης» για τις ενδιάµεσες και µεγάλες 

επιχειρήσεις 

• Εκτέλεση του Καταλόγου «Κατάστασης Χρηµατοροών» αποκλειστικά για τις µεγάλες 

επιχειρήσεις 

• «Πάγια Περιουσιακά στοιχεία». 
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• Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία. 

• «Αποθέµατα»: Η διαχείριση της µεθοδολογίας LIFO δεν πρέπει να χρησιµοποιείται. 

• Προβλέψεις για χορηγήσεις σε υπαλλήλους αφού φύγουν από την εργασία τους. 

• «Κρατικές επιχορηγήσεις»: για περιουσιακά οικονοµικά συστατικά ή έξοδα που 

θεσπίζονται «υποχρεώσεις» και ουδέποτε «αποθεµατικά». 

• «Αναβαλλόµενοι φόροι»: δίνεται η ικανότητα εκτιµήσεως στις χρηµατοοικονοµικές 

εκθέσεις των εκάστοτε οικονοµικών µονάδων. 

• «Συναλλαγές και στοιχεία σε ξένο νόµισµα»: Οι αντιθέσεις γραµµάτιων που 

δηµιουργούνται, επιλύονται λογιστικά µε την όµοια µεθοδολογία που επιλύονται οι 

µετατροπές της «εύλογης αξίας». 

• «Στοιχεία της κατάστασης αποτελεσµάτων». 

• «Στοιχεία της καθαρής θέσης»: Η σηµαντικότερη αλλαγή αποτελούν οι αντιθέσεις από 

την «επιµέτρηση» των περιουσιακών οικονοµικών συστατικών και «υποχρεώσεων» στην 

«εύλογη αξία» τους όπου θεωρούνται άµεσα στην «καθαρή θέση» σχετικά µε τις 

προγνώσεις του ισχύοντα νόµου. 

4.3 ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ: ΝΕΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ, 

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ – ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Συνδεδεµένο µέρος (Relatedparty ) είναι: «Πρόσωπο ή στενό µέλος της οικογένειας αυτού 

του προσώπου που είναι συνδεδεµένο µέρος µε την οντότητα που καταρτίζει 

χρηµατοοικονοµικές  καταστάσεις» αφού (Σταµατόπουλος, 2020): 

• θεωρείται στέλεχος της διοίκησης της επιχείρησης που καταρτίζεται, ή  

• Φέρει επαλήθευση της επιχείρησης που καταρτίζεται, ή 

• Επιβάλλει επαλήθευση στην επιχείρηση που καταρτίζεται.  

Μια επιχείρηση συνδέεται µε την «καταρτίζουσα οντότητα» στη περίπτωση που ισχύουν τα 

εξής (taxheaven/ν. 4308/2014, 2020):  

� Η εκάστοτε επιχείρηση και η επιχείρηση που καταρτίζεται να είναι εταίροι του ίδιου 

οµίλου. 

� Οι δύο επιχειρήσεις να θεωρούνται «κοινοπραξίες» µιας άλλης επιχείρησης. 
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� Εκάστοτε επιχείρηση να θεωρείται «κοινοπραξία» µιας άλλης επιχείρησης και η άλλη 

επιχείρηση επιβάλλεται να είναι αλληλένδετη την άλλη επιχείρηση. 

� Η επιχείρηση θεωρείται διεργασία συγκεκριµένων χορηγήσεων όταν οι υπάλληλοι 

φεύγουν από αυτή. 

Παρακάτω υφίσταται κατάταξη επιχειρήσεων και οµίλων µε επιδιώξεις σύνθεσης  

(taxheaven/ν. 4308/2014, 2020): 

a) «Μικροί όµιλοι»: θεωρούνται οι όµιλοι που συνίστανται από «µητρική» και 

«θυγατρικές» επιχειρήσεις µε επενέργεια σε σύνθεση µε αντικειµενικά στοιχεία: 

� «Σύνολο ενεργητικού 4.000.000	
��ώ» 

� «Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών 8.000.000 ευρώ» 

� «Μέσος όρος απασχολούµενων κατά τη διάρκεια της περιόδου 50 άτοµα». 

b) «Μεσαίοι όµιλοι»: θεωρούνται οι όµιλοι που συνίστανται από µια «µητρική» και 

«θυγατρικές» επιχειρήσεις µε επενέργεια σε σύνθεση µε αντικειµενικά στοιχεία:  

� «Σύνολο ενεργητικού 20.000.000	
��ώ» 

� «Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών 40.000.000	
��ώ» 

� «Μέσος όρος απασχολούµενων κατά τη διάρκεια της περιόδου 250 άτοµα». 

c) «Μεγάλοι όµιλοι»: θεωρούνται οι όµιλοι που συνίστανται από µια «µητρική» και 

«θυγατρικές» επιχειρήσεις που ξεπερνούν τα παρακάτω δεδοµένα:  

� «Σύνολο ενεργητικού	20.000.000	
��ώ» 

� «Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών 40.000.000	
��ώ» 

� «Μέσος όρος απασχολούµενων κατά τη διάρκεια της περιόδου 250 άτοµα». 

Παρακάτω υφίσταται κατάταξη επιχειρήσεων που δεν πραγµατοποιείται ενοποίηση: 

• Στους µικρούς και µεσαίους οµίλους δεν πραγµατοποιείται ενοποίηση λόγω της 

δέσµευση σύνταξης ενοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων όταν κάποια από τις 

επιχειρήσεις αποτελεί όµιλο δηµοσίας ωφελείας. 

• Στην µητρική επιχείρηση δεν πραγµατοποιείται ενοποίηση όταν η θυγατρική -

διαφορετικής επιχείρησης-, που επιδέχεται το δίκαιο ενός κράτους – µέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για διαφόρους λόγους. 

Η πιο πάνω ή ενοποίηση συµβαίνει όταν: 

� Η απαλλασσόµενη επιχείρηση από κοινού και µε τις θυγατρικές ενώνονται στις 

χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις µείζονος συστήµατος επιχειρήσεων. 
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� Οι ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις του µείζονος συστήµατος επιχειρήσεων 

καταγράφονται από µητρική επιχείρηση οµόγνωµα µε το δίκαιο κράτους – µέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

� Η απαλλασσόµενη επιχείρηση θα γνωστοποιεί την παρουσίαση ελέγχου. 

4.4 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ Ε.Λ.Π. 

Σύµφωνα µε τον «Ν.4308/2014» έχει ενσωµατωθεί εξολοκλήρου το λογιστικό σκέλος της 

νέας κωδικοποιηµένης Οδηγίας «2013/34/ΕΕ» καθώς και κάποιες βέλτιστες διεθνείς 

πρακτικές. Τα πλεονεκτήµατα που έχει ο νέος νόµος των «Ε.Λ.Π.» σε σχέση µε τα 

«Ε.Γ.Λ.Σ.» είναι τα εξής (Σταµατόπουλος, 2020):  

� Απλοποίηση του Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης καθώς συγχωνεύει, αναβαθµίζει και 

ολοκληρώνει τις λογιστικές αρχές της χώρας συντάσσοντας και ανανεώνοντας το 

περίγραµµα της λογιστικής νοµολογίας που εισήχθη από το Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο.  

� Αντιµετωπίζεται πιο εποικοδοµητικά η λογιστική πολυνοµία.    

� Κατάργηση των διεργασιών της γραφειοκρατίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων που 

άρχισε σύµφωνα µε τη δηµιουργία του Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών.  

� Ο σύγχρονος νόµος προσφέρει την ικανότητα στις οικονοµικές οντότητες να συνεχίζουν 

να χρησιµοποιούν το διάγραµµα λογαριασµών. 

� Υπάρχει κατάργηση αναπροσαρµογής στην αξία ακινήτων. 

� Αλλαγή στο τρόπο µεταχειρίσεως Χρηµατοδοτικών Μισθώσεων. 

� Οι οικονοµικές εκθέσεις έχουν συνταχθεί αναγκαστικά σχετικά µε το νοµοθέτηµα και 

συνίστανται σύµφωνα µε το µέγεθος της κάθε επιχείρησης. 

� Οι εταιρείες έχουν την υποχρέωση να εναρµονίσουν τις διαφορές έναρξης του 1
ου

 

Ισολογισµού όπου θα συνταχθούν µε τα καινούργια υποδείγµατα σχετικά µε τις 

νεοεισαχθείς λογιστικές βάσεις. 

� Αξιόλογη πρωτοτυπία του νόµου αυτού συγκροτεί η ικανότητα του συνόλου των 

επιχειρήσεων να «επιµετρούν» τα περιουσιακά οικονοµικά συστατικά και τις 

«υποχρεώσεις» τους στην «εύλογη αξία».  

4.5 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ Ε.Λ.Π. 

Τα µειονεκτήµατα του νόµου κατά την εφαρµογή του είναι τα εξής (Σταµατόπουλος, 2020), 

(Γεωργόπουλος Α. , 2016): 
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� Αύξηση του κόστους που σχετίζεται µε τις απαιτήσεις που προκύπτουν από την 

εφαρµογή του. Τέτοια είδη κόστους είναι το κόστος προσαρµογής του λογιστικού 

συστήµατος , κόστος εκπαίδευσης προσωπικού καθώς και το κόστος εκτίµησης παγίων. 

� Λειτουργία δύο λογιστικών συστηµάτων αφού πρώτα επιλεχθεί η µέθοδος της εύλογης 

αξίας όπου θα απαιτείται η οργάνωση και η λειτουργία συστηµάτων διπλής αποτίµησης 

των περιουσιακών στοιχείων . 

� Απόκλιση του λογαριασµού της γενικής εκµετάλλευσης . Παραβλέπει το γεγονός ότι ο 

λογαριασµός αυτός αποτελεί σπουδαίο εργαλείο της διοίκησης των επιχειρήσεων για 

συνολική αξιόπιστη πληροφόρηση και στήριξη των ετήσιων αποτελεσµάτων σε κάθε 

φορολογικό έλεγχο από τη δηµόσια διοίκηση.  
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5 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ Ε.Λ.Π.» 

5.1 ΠΡΩΤΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Η αρχική εφαρµογή των κανόνων «επιµέτρησης και σύνταξης» χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων µε το νέο λογιστικό πλαίσιο, σηµαίνει µετατροπή λογιστικών πολιτικών, βάσει 

τις διατάξεις του νόµου 4308/2014 (άρθρα 37 και 28). Ο ισολογισµός και οι 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 31/12/2015 θα καταγραφούν µε τους κανόνες του νέου 

λογιστικού πλαισίου, αλλά για να εκπληρωθούν, οι δηµοσιευµένες καταστάσεις, την 

απαίτηση της εύλογης παρουσίασης, θα πρέπει τα κονδύλια της συγκριτικής περιόδου να 

αναµορφωθούν αναδροµικά, έτσι ώστε, εάν οι «χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις» 

συντασσόταν πάντα βάσει των προβλέψεων του «Ν. 4308/2015». Η πρώτη εφαρµογή 

αντιµετωπίζεται ως αλλαγή λογιστικής πολίτικης, εφόσον η οντότητα εφαρµόζει αλλαγές 

στους κανόνες επιµέτρησης (Κοντός, 2015).  

Περίοδος πρώτης εφαρµογής είναι η πρώτη ετήσια περίοδος µετά την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2014, 

για οντότητες της λογιστικής περιόδου από 01.01 - 31.12. Για οντότητες διαφορετικής 

ετήσιας λογιστικής περιόδου, η περίοδος πρώτης εφαρµογής ξεκινά µετά από την 

01.01.2015. 

Αναδροµική εφαρµογή σηµαίνει εφαρµογή όλων των δαπανών του ισολογισµού σύµφωνα µε 

την ηµεροµηνία µετάβασης και την καταγραφή αναµορφωµένων χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων για τη συγκριτική περίοδο. Οι µεταβολές στους «κανόνες επιµέτρησης και 

σύνταξης χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων» που εισάγονται αντιµετωπίζονται ως αλλαγή 

λογιστικών πολιτικών και συνεπώς αναµορφώνονται οι λογιστικές άξιες των περιουσιακών 

καταστάσεων, των υποχρεώσεων και της καθαρής θέσης σωρευτικά κατά το ξεκίνηµα και το 

τέλος της συγκριτικής περιόδου.  

H χρήση µε αναδροµική ισχύ σχετικά µε τις προγνώσεις του νόµου τεκµαίρεται (Κοντός, 

2015), (Νιφορόπουλος, 2016): 

1ο. Τη εξάλειψη των δαπανών που δεν ανταποκρίνονται τα αντικειµενικά κριτήρια 

εκτιµήσεως του νόµου. 

2ο. Την εκτίµηση όλων των δαπανών που ανταποκρίνονται σχετικά µε τον νόµο αλλά δεν 

ανταποκρίνονται µε το προγενέστερο λογιστικό περίγραµµα. 
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3ο. Την διερεύνηση των περιουσιακών οικονοµικών πληροφορίων.  

4ο. Την διερεύνηση, της επωφελούς οικονοµικής ζωής των παγίων οικονοµικών στοιχείων. 

Κατά την πρώτη εφαρµογή δεν δίνεται από τον νόµο η επιλογή χρήσης αξιών ως «τεκµαρτό 

κόστος» για τα λοιπά στοιχεία του ισολογισµού πλην των ακινήτων. Οι «αποµειώσεις» των 

υπόλοιπων στοιχείων θα γίνουν κατά την ηµεροµηνία µετάβασης (01.01.2014). ∆ιαφορετικά 

συνεπάγεται ότι προέκυψαν κατά το 2014 και άρα θα επιβαρύνουν τα αποτελέσµατα της 

συγκεκριµένης περιόδου.  

Κατά την αναδροµική αναπροσαρµογή µπορεί να επιλεχθεί η αναγνώριση αναβαλλόµενου 

φόρου. Εάν επιλεχθεί η αναγνώριση αναβαλλόµενου φόρου, υπάρχει υποχρέωση να λογισθεί 

αναβαλλόµενος φόρος για όλες τις προσωρινές διαφορές που προκύπτουν και να 

ακολουθηθεί µελλοντικά αυτή η λογιστική πολιτική. 

5.2 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ (DEFFERED 

TAX) 

Η λογιστική της αναβαλλόµενης φορολογίας αντιµετωπίζει τις παροδικές ασυµφωνίες όταν 

συγκρίνεται η λογιστική µε τη φορολογική βάση. ∆ιαφορές λογιστικής και φορολογικής 

βάσης ανακύπτουν όταν γίνει αλλαγή κανόνων επιµέτρησης και κυρίως από το ιστορικό 

κόστος στην εύλογη αξία. 

Αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση (deffered tax liability) αναγνωρίζεται όταν τα 

λογιστικά κέρδη είναι µείζονα των φορολογικών, µεταφέροντας φορολογική υποχρέωση σε 

µελλοντική περίοδο. Αυτό σηµαίνει ότι µελλοντικά ο φόρος που θα πληρωθεί θα είναι 

περισσότερος. Μια αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση προκύπτει όταν το φορολογητέο 

εισόδηµα είναι µικρότερο από το εισόδηµα που δηλώνεται στη δήλωση εισοδήµατος. Αυτό 

είναι αποτέλεσµα της λογιστικής διαφοράς ορισµένων λογαριασµών εσόδων και εξόδων σε 

σχέση µε τη φορολογική βάση και ορίζεται ως προσωρινή διάφορα. Ο πιο συνηθισµένος 

λόγος αναβαλλοµένης φορολογικής υποχρέωσης είναι η χρήση διαφορετικών µεθόδων 

απόσβεσης µεταξύ φορολογικών διατάξεων και λογιστικών προτύπων (Αποστόλου, 2015). 

Αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση (deffered tax asset) αναγνωρίζεται όταν τα λογιστικά 

κέρδη είναι ελάσσονα των φορολογικών, µεταφέροντας φορολογική απαίτηση σε µελλοντική 

περίοδο, αυτό σηµαίνει ότι µελλοντικά θα πληρωθεί λιγότερος φόρος. Αναβαλλόµενη 

φορολογική απαίτηση δηµιουργείται λόγω των φορών που καταβληθήκαν ή µεταφέρονται 
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αλλά δεν έχουν ακόµα αναγνωριστεί στη κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων. Η αξία 

τους υπολογίζεται λαµβάνοντας υπόψη τα λογιστικά πρότυπα και τις διατάξεις της 

φορολογικής νοµοθεσίας, για το φορολογητέο εισόδηµα. Για παράδειγµα οι αναβαλλόµενες 

φορολογικές απαιτήσεις µπορούν να δηµιουργηθούν λόγω της φορολογικής αρχής την 

αναγνώριση εσόδων ή εξόδων σε διαφορετικούς χρόνους από εκείνη των λογιστικών 

προτύπων.  

Οι λόγοι που προκύπτουν οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις είναι (Αποστόλου, 

2015): 

• Τα έξοδα αναγνωρίζονται στη κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων προτού να 

αναγνωρισθούν από τις φορολογικές διατάξεις. 

• Τα έσοδα υπόκειται σε φόρο πριν αναγνωρισθούν στη κατάσταση λογαριασµού 

αποτελεσµάτων. 

• Όταν οι κανόνες φορολογικής βάσης για περιουσιακά στοιχεία ή και υποχρεώσεις είναι 

διαφορετικές από τα λογιστικά πρότυπα. 

«Φορολογική βάση περιουσιακού στοιχείου ή υποχρεώσεως», είναι το πόσο που αποδίδεται 

σε αυτό το περιουσιακό στοιχείο ή την υποχρέωση για φορολογικούς σκοπούς. Αναλυτικά : 

� Η φορολογική βάση ενός περιουσιακού στοιχείου είναι «το φορολογικά εκπεστέο ποσό 

από φορολογητέα οικονοµικά οφέλη που θα εισρεύσουν σε µια επιχείρηση όταν αυτή 

ανακτά τη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου».  

� Η φορολογική βάση µιας υποχρεώσεως είναι «η λογιστική της αξίας µείον κάθε ποσό 

που θα είναι εκπεστέο φορολογικά σε σχέση µε αυτή την υποχρέωση σε µελλοντικές 

περιόδους».  

Παροδικές διαφορές είναι οι διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας ενός περιουσιακού 

στοιχείου ή υποχρεώσεως στον ισολογισµό και τη φορολογική του βάση. ∆ιακρίνονται σε: 

a) Φορολογητέες 

b) Εκπεστέες 

Χρονικές διαφορές είναι οι διαφορές µεταξύ του φορολογητέου αποτελέσµατος, κέρδος ή 

ζηµίας και του λογιστικού αποτελέσµατος, κέρδους ή ζηµίας, λόγω χρήσης και 

αναστρέφονται σε µια ή πιο πολλές µελλοντικές χρήσεις (Αποστόλου, 2015): 
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«Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις» είναι τα ποσά των φορών εισοδήµατος που θα 

κατατεθούν µελλοντικά.  

«Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις» είναι τα ποσά του εισοδήµατος που είναι 

επιστρεπτέα µελλοντικά και έχουν σχέση σε:  

� «Εκπεστέες µεταβατικές αντιθέσεις» 

� «Μεταφερόµενες αχρησιµοποίητες φορολογικές απώλειες» 

� «Μεταφεροµένους αχρησιµοποίητους πιστωτικούς φόρους». 

Μεταξύ της λογιστικής τιµής και της φορολογικής βάσης ενός περιουσιακού οικονοµικού 

δεδοµένου ή µιας υποχρέωσης υπάρχουν οι παρακάτω σχέσεις: 

Για τα περιουσιακά στοιχεία (Αποστόλου, 2015): 

Πίνακας 5.1: Σχέσεις ανάµεσα της «λογιστικής τιµής και της φορολογικής βάσης» ενός περιουσιακού 

οικονοµικού δεδοµένου. 

 

 

Για τις υποχρεώσεις (Αποστόλου, 2015): 

Πίνακας 5.2: Σχέσεις ανάµεσα της «λογιστικής τιµής και της φορολογικής βάσης» µιας υποχρεώσεως. 

 

 

Όπου: 

Λ.Α.: «Λογιστική Αξία/Τιµή» 

Φ.Β.: «Φορολογική Βάση» 

Φ.Π.∆.: «Φορολογητέα Προσωρινή ∆ιάφορα» 

Ε.Π.∆.: «Εκπεστέα Προσωρινή ∆ιάφορα» 
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Α.Φ.Υ.: «Αναβαλλόµενη Φορολογική Υποχρέωση» 

Α.Φ.Α. : «Αναβαλλόµενη Φορολογική Απαίτηση» 

Από τη λογιστική της αναβαλλοµένης φορολογίας προκύπτει ότι: 

a) «αναβαλλόµενος φόρος», «έσοδο» και ανάλογη «αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση» 

ή 

b) «αναβαλλόµενος φόρος», «έξωση» και ανάλογη «αναβαλλόµενη φορολογική 

υποχρέωση». 

«Αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση» αναγνωρίζεται σε όλες τις φορολογητέες 

παροδικές διαφορές.  

«Αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση» αναγνωρίζεται όλες τις εκπεστέες προσωρινές 

διαφορές στο βαθµό που είναι σφοδρά πιθανό ότι θα υπάρξει φορολογητέο κέρδος έναντι του 

οποίου θα χρησιµοποιηθούν οι Εκπεστέες προσωρινές διαφορές.  

Η λογιστική της «αναβαλλοµένης φορολογίας» εντάσσεται από τον νοµό προαιρετικά και 

δεν εφαρµόζεται επιλεκτικά. Αυτό σηµαίνει ότι, η οντότητα δεν µπορεί να διαλέγει να 

υποβάλλει τα στοιχεία που δίνουν «αναβαλλόµενα έσοδα» και αντίστοιχη «αναβαλλόµενη 

φορολογική απαίτηση» σε λογιστική αναβαλλοµένης φορολογίας και να παραβλέπει τα 

στοιχεία που δίνουν «αναβαλλόµενο φόρο έξοδο» και «αναβαλλόµενη φορολογική 

υποχρέωση».  

Οι τροποποιήσεις στο ποσό της «αναβαλλοµένης φορολογικής απαίτησης ή υποχρέωσης» 

του ισολογισµού που ανακύπτουν από περίοδο σε περίοδο αναγνωρίζονται σε µείωση ή 

αύξηση αναλόγως του φόρου εισοδήµατος της κατάστασης αποτελεσµάτων.  

Η διαφορά από επιµέτρηση µετοχών στην εύλογη αξία αναγνωρίζεται άµεσα σε αποθεµατικό 

της καθαρής θέσης. Για λόγους «φορολογίας εισοδήµατος», κέρδη από καταµέτρηση 

χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στην «εύλογη αξία» δεν επιδέχονται φόρο εισοδήµατος, 

ενώ κέρδος κατά την πώληση τους φορολογείται µε τον συντελεστή φορολογίας 

εισοδήµατος. 

Στο παράρτηµα Α υπάρχουν οι παρακάτω ορισµοί σχετικά µε την αναβαλλόµενη φορολογία : 

� «Εύλογη αξία (Fair value)»: ενός περιουσιακού οικονοµικού συστατικού ή µιας 

υποχρέωσης θεωρείται οµόλογα η αξία ανταλλάγµατος ή διευθετήσεως, ανάµεσα 
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ευµενώς και τµηµάτων που διεκπεραιώνουν υπό προβλεπόµενες όρους αγοράς, στην 

χρονική στιγµή της καταµέτρησης. 

� «Προσωρινή διαφορά (Temporary difference)»: είναι η ανοµοιότητα ανάµεσα της 

λογιστικής τιµής ενός περιουσιακού οικονοµικού συστατικού ή µιας υποχρέωσης και του 

φορολογικούς τους κριτηρίου.  

5.3 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ (HEDGE ACCOUNTING) 

Η αντιστάθµιση αποτελεί µια επένδυση για να µειωθεί ο κίνδυνος των δυσµενών µεταβολών 

των τιµών σε ένα περιουσιακό στοιχείο. Η αντιστάθµιση συνίσταται στη λήψη µιας 

αντιστάθµισης θέσης στο σχετικό περιουσιακό στοιχείο, όπως δηλαδή ένα συµβόλαιο 

µελλοντικής εκπλήρωσης. Η λογιστική αντιστάθµισης προσπαθεί να µείωση την 

µεταβλητότητα που δηµιουργείται από την επαναλαµβανοµένη αναπροσαρµογή ενός 

περιουσιακού στοιχείου µε την αποτίµηση. Αυτή η µείωση της µεταβλητότητας γίνεται σε 

συνδυασµό του αντισταθµίζοντος και του αντισταθµισµένου µέσου, θεωρώντας τα ωε µια 

συµµέτοχη η οποία αντισταθµίζει τις αντίθετες κίνησης. 

Ο νόµος αναφέρεται στη «λογιστική της αντιστάθµισης» µέσω παραγώγων και για 

συγκεκριµένες περιπτώσεις µε βάση τον ορισµό των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων που 

κατέχονται για αντιστάθµιση. Η οδηγία «34/2013» δίνει στα κράτη µέλη τη δυνατότητα να 

ασπάζονται ελεύθερα το σύστηµα αντιστάθµισης. Έτσι επιλέχθηκε το σύστηµα 

αντιστάθµισης του «∆.Π.Χ.Α. περί µικροµεσαίων επιχειρήσεων» που προβλέπει «λογιστική 

αντιστάθµισης» για περιπτώσεις αντιστάθµισης που πραγµατοποιούνται µέσω παραγώγων 

ανταλλαγής ξένων νοµισµάτων, ανταλλαγής επιτοκίων, προθεσµιακής ανταλλαγής ξένων 

νοµισµάτων και προθεσµιακής ανταλλαγής εµπορευµάτων (Σταµατόπουλος, 2020). 

Η «λογιστική της αντιστάθµισης» σύµφωνα µε τις προβλέψεις του νόµου, απαιτεί τη 

«δήλωση της σχέσης αντιστάθµισης» και «την τεκµηρίωση της αποτελεσµατικότητας» 

αυτής. Η µεν πρώτη κατορθώνεται µε την αναγνώριση του «αντισταθµίζοντος µέσου» 

(παραγώγου) σε ξεχωριστούς λογαριασµούς ανά κατηγορία αντιστάθµισης (εύλογης αξίας ή 

ταµειακών ροών). Επίσης, από τα αρχεία της επιχείρησης, πρέπει να προκύπτουν τα στοιχεία 

που έχουν αντισταθµιστεί. Όσον αφορά την αποτελεσµατικότητα ο νόµος δεν προβλέπει 

συγκεκριµένα όρια, ώστε να πληρούνται οι προϋποθέσεις της «λογιστικής της 

αντιστάθµισης». 
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«Αντιστάθµιση εύλογης αξίας» είναι η αντιστάθµιση της έκθεσης στη µεταβολή της εύλογης 

αξίας ενός περιουσιακού στοιχείου ή µιας υποχρέωσης ή ενός προσδιορισµένου µέρους ενός 

τέτοιου στοιχείου. Στην αντιστάθµιση της εύλογης αξίας όταν χρησιµοποιείται η επιµέτρηση 

στην εύλογη άξια, επιµετράται στην εύλογη άξια µόνο για τον κίνδυνο που αντισταθµίζεται 

και αυτό ισχύει ακόµα κι αν το στοιχείο θα επιµετράται στο κόστος κτήσης αν δεν έχει 

αντισταθµιστεί. 

Τα κέρδη και οι ζηµιές που ανακύπτουν από την επιµέτρηση στην εύλογη άξια µεταξύ του 

αντισταθµίζοντος και του αντισταθµισµένου µέσου, αναγνωρίζονται συµψηφιστικά στον ίδιο 

κόνδυλο της κατάστασης αποτελεσµάτων. Παραδείγµατα αντιστάθµισης εύλογης αξίας είναι 

(Σταµατόπουλος, 2020) (Νιφορόπουλος, 2016): 

a) Η «αντιστάθµιση» της µετατροπής του επιτοκίου σε δάνειο που οφείλεται που έχει 

άσειστο επάκτιο, σχετικά µε ένα παραγωγό αλλαγής επιτοκίων διότι εξισορροπεί το 

ρίσκο της µετατροπής της «εύλογης αξίας» του δανείου ως επακόλουθο της µετατροπής 

των επιτοκίων. Η «εύλογη άξια» του δανείου θα µεγεθυνθεί αν περιορισθούν τα επιτόκια 

και θα περιοριστεί αν γινεί το αντίστροφο. 

b) Η «αντιστάθµιση» διαµέσω ενός προθεσµιακού συµβολαίου της µετατροπής της αξίας 

του πράγµατος που επίκειται να συµπληρωθεί από µια επιχείρηση στα περιθώρια της 

επιχειρηµατικής της δράσης.  

Όταν εφαρµόζεται λογιστική αντιστάθµισης τότε επιτρέπεται ο «συµψηφισµός» στην 

κατάσταση αποτελεσµάτων των κερδών και των ζηµιών που ανακύπτουν από το 

«αντισταθµισµένο στοιχείο» και το «αντισταθµίζον µέσο». Οι αλλαγές από την επιµέτρηση 

των αντισταθµισµένων στοιχείων και των αντίστοιχων µέσων αντιστάθµισης όταν 

αναγνωρίζονται ως κέρδη ή ζηµιές στα αποτελέσµατα συγχωνεύονται σε ένα κονδύλι.  

5.4 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ 

Κατά τον ορισµό του παραρτήµατος Α του νόµου (ΑΡΘΡΟ 27, ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΙ 1,2 ΝΟΜΟΣ 

4803/14), «κρατική επιχορήγηση» είναι οι πόροι τους οποίους διαθέτει το κράτος σε µια 

οντότητα, ως αντάλλαγµα για προηγούµενη ή επόµενη συµµόρφωση προς συγκεκριµένες 

συνθήκες που σχετίζονται µε τις λειτουργικές της δραστηριότητες. Οι κρατικές 

επιχορηγήσεις έχουν σχέση είτε µε την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων είτε µε την 

επιχορήγηση εξόδων. Με το κράτος εξοµοιώνονται όλοι οι κρατικοί φορείς όπως και οι 
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σχετικές µε αυτό υπηρεσίες (NOMOΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 4308 Eλληνικά Λογιστικά Πρότυπα, 

συναφείς ρυθµίσεις και άλλες διατάξεις, 2020). 

Εποµένως σύµφωνα µε τα παραπάνω οι επιχορηγήσεις για τα περιουσιακά στοιχεία δεν είναι 

στοιχείο των ιδίων κεφαλαίων (καθαρής θέσης). Για το θέµα των κρατικών επιχορηγήσεων 

µπορεί να αναζητηθεί ερµηνευτική καθοδήγηση  στο ∆.Λ.Π. 20 «Λογιστική των κρατικών 

επιχορηγήσεων και γνωστοποίηση της κρατικής υποστήριξης». 

5.5 ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ 

Οι «συναλλαγµατικές διαφορές» λόγω του διακανονισµού νοµισµατικών στοιχείων ή λόγω 

της µετατροπής τους µε διαφορετική ισοτιµία από την ισοτιµία µετατροπής κατά την αρχική 

αναγνώριση ή κατά τη σύνταξη προηγούµενων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, 

αναγνωρίζονται στα επακόλουθα της περιόδου που προκύπτουν. 

Ενώ µε το προηγούµενο λογιστικό πλαίσιο που ίσχυε, οι πιστωτικές συναλλαγµατικές 

διαφορές κατά την τέλους χρήσης αποτίµησης των βραχυπρόθεσµων αξιώσεων και των 

δεσµεύσεων σε ξένο νόµισµα, αναγνωρίζονταν ως πρόβλεψη στην καθαρή θέση και γινόταν 

η µεταφορά τους στα έσοδα της επόµενης χρήσεως εφόσον εξοφλούνταν. ∆εν ισχύουν πλέον 

οι εξειδικευµένοι χειρισµοί όσον αφορά τις συναλλαγµατικές διαφορές δανείων σε ξένο 

νόµισµα για κτήσεις σταθερών στοιχείων και για συναλλαγµατικές διαφορές από αποτίµηση 

µακροπρόθεσµων απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα (NOMOΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 

4308 Eλληνικά Λογιστικά Πρότυπα, συναφείς ρυθµίσεις και άλλες διατάξεις, 2020). 

5.6 ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ (FINANCE LEASE) 

Σύµφωνα µε το νέο λογιστικό πλαίσιο (άρθρο 17 παράγραφος 6) τα κονδύλια των 

«χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων» παρακολουθούνται λογιστικά και παρουσιάζουν την 

οικονοµική ουσία των συναλλαγών ή των γεγονότων και όχι µόνο τον νοµικό τους τύπο. 

Τέτοια περίπτωση είναι η µίσθωση περιουσιακού στοιχείου µε «χρηµατοδοτική µίσθωση», 

στην οποία ο «µισθωτής» έχει επί της ουσίας το «µισθωµένο αγαθό», αν και δεν έχει την 

ιδιοκτησία αυτού κατά τον νοµικό τύπο. 

Χρηµατοδοτική µίσθωση είναι η µίσθωση η οποία διαβιβάζει όλους τους κινδύνους και τα 

κέρδη που προκύπτουν από την κυριότητα ενός σταθερού περιουσιακού στοιχείου από τον 

«εκµισθωτή» στον «µισθωτή», χωρίς να µεταφέρεται και ο τίτλος ιδιοκτησίας. 
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Ο «µισθωτής» στην περίπτωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης, αποδέχεται στον ισολογισµό του 

το «µισθωµένο πάγιο», µε ισόποση αναγνώριση υποχρέωσης προς τον εκµισθωτή. Η 

δέσµευση προς τον ιδιοκτήτη αντιµετωπίζεται ως ένα «τοκοχρεωλυτικό δάνειο», δηλαδή το 

καταβαλλόµενο «µίσθωµα» αποτελεί χρεολύσιο και τόκο.  

Ο «εκµισθωτής» σε µια «χρηµατοδοτική µίσθωση» είναι συνηθέστερα εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Για τον χαρακτηρισµό µιας σύµβασης µίσθωσης ως 

«χρηµατοδοτική» το κρίσιµο στοιχείο είναι η εκπλήρωση κάποιων σχετικών όρων, συµφώνα 

µε τον ορισµό του παραρτήµατος Α του νόµου. Εάν ο «εκµισθωτής» είναι εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, τότε δεν τίθενται ζητήµατα ερµηνείας και χαρακτηρισµού της 

σύµβασης για τον «µισθωτή». 

Στις πιο πολλές περιπτώσεις «χρηµατοδοτικής µίσθωσης» και µάλιστα σε όσες γίνονται 

µέσω εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης, η άξια του αποκτώµενου παγίου είναι η 

«τιµολογιακή αξία τοις µετρητοίς» και ισοδυναµεί µε την υποχρέωση προς τον «εκµισθωτή» 

κατά τον χρόνο σύναψης της µίσθωσης. Από  τις πιθανές επιπλέον δαπάνες για να έρθει το 

µισθωµένο πάγιο σε κατάσταση λειτουργίας, προσαυξάνεται το «κόστος κτήσης». Η γενική 

αρχή είναι ότι η αναγνώριση του µισθωµένου στοιχείου από τον «µισθωτή» γίνεται στη 

µικρότερη άξια µεταξύ της εύλογης αξίας του στοιχείου και της παρούσας αξίας των 

µελλοντικών µισθωµάτων, προεξοφλούµενων µε το επιτόκιο της µίσθωσης.  

Ο «εκµισθωτής» σε µια «χρηµατοδοτική µίσθωση» αρχικά αποδέχεται την αξίωση από τον 

«µισθωτή» µε ποσό που ισούται µε την «καθαρή επένδυση» στη µίσθωση.  Η «καθαρή 

επένδυση» στη µίσθωση είναι, για τις περισσότερες περιπτώσεις, το ποσό του κεφαλαίου που 

ο «εκµισθωτής» δανείζει στον «µισθωτή». Σε απόλυτους όρους, η «καθαρή επένδυση» στη 

µίσθωση είναι η παρούσα άξια των µισθωµάτων της µίσθωσης µε το επιτόκιο της µίσθωσης 

που προκύπτει (NOMOΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 4308 Eλληνικά Λογιστικά Πρότυπα, συναφείς 

ρυθµίσεις και άλλες διατάξεις, 2020). 
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6 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ» 

6.1 ΑΝΤΙΘΕΤΗ ΑΠΟΨΗ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΟΥ «Ε.Γ.Λ.Σ.» 

Αντιτιθέµενη πρόταση για την εισαγωγή των «Ε.Λ.Π.» είχε εκφέρει ο καθηγητής λογιστικής 

κ. Θεόδωρου Γρηγοράκος σε µελέτη του για τις δυσοίωνες κυρώσεις της χρήσης των 

«Ε.Λ.Π.» και της κατάργησης του «Ε.Γ.Λ.Σ.» (Γρηγοράκος, 2014). Τον µήνα ∆εκέµβριο του 

2013, περατώθηκε έρευνα του ανωτέρω καθηγητή λογιστικής µε την εισφορά 

οικονοµοτεχνικών συµβούλων, στελεχών διάφορων βαθµίδων και τµηµάτων επιχειρήσεων, 

επιπλέον και µελών του ΣΕΒ, η οποία προσκόµιζε διάφορες ενστάσεις στο τότε προσχέδιο 

του νοµοσχεδίου για την εισαγωγή των Ε.Λ.Π.,  µε ονοµασία: «Συνοπτική παράθεση των 

σοβαρότατων επιπτώσεων που θα έχει το προτεινόµενο νοµοσχέδιο στις µη εισηγµένες σε 

χρηµατιστήριο επιχειρήσεις, καθώς και στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση» (Γρηγοράκος, 2014): 

1. Με το προς ψήφιση νοµοσχέδιο τελειώνει η «λογιστική τυποποίηση» και δηµιουργείται η 

χρήση µιας διαφοροποίησης των «∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (∆.Λ.Π.)» και 

επιπλέον από τις εταιρείες που δεν έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο, δίχως οι 

προβληµατικές αντικαταστάσεις να διατείνονται ως αναγκαστικές από το  «εταιρικό 

δίκαιο» της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ/26.07.2013. το 

παραπάνω συµβαίνει στις 27 χώρες / µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς συνεπάγεται 

από δεδοµένα της ανέφεραν ότι εφάπτονται αναγκαστικά τα «∆.Λ.Π./∆.Π.Χ.Α.» και στις 

εταιρείες που δεν έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο µόνο δύο χώρες, η Βουλγαρία και η 

Κύπρος.  Οι υπόλοιπες 25 χώρες - µέλη της Ε.Ε., για τις εταιρείες που δεν έχουν εισαχθεί 

στο χρηµατιστήριο, ή δεν εφάπτονται στα «∆.Λ.Π./∆.Π.Χ.Α.», ή τα ταιριάζουν 

εθελοντικά. Μάλιστα η Αγγλία, όπου στην Λογιστική Τυποποίηση έχει το 

αγγλοσαξωνικό  πρότυπο που συναρτάται µονάχα σε κλαδικά σχέδια λογαριασµών, δεν 

προσαρµόζει αναγκαστικά τα «∆.Λ.Π./∆.Π.Χ.Α.» στις εταιρείες που δεν έχουν εισαχθεί 

στο χρηµατιστήριο.  

2. Τα «∆.Λ.Π.» λειτουργούν υποχρεωτικά σε όλες τις χώρες της Ε.Ε., µονάχα για την 

συγκρότηση των ενοποιηµένων οικονοµικών εκθέσεων των εταιρειών που έχουν εισαχθεί 

στο χρηµατιστήριο. Η Ελλάδα για τις εταιρείες που έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο 

εναρµονίζει υποχρεωτικά τα «∆.Λ.Π.» για την συγκρότηση και των ενοποιηµένων και 
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των ιδίων οικονοµικών εκθέσεων των επιχειρήσεων που τελούν σε σύνθεση (Κ.Ν. 

2190/1920).  

3. Τα «∆.Λ.Π.» εµπεριέχουν συστήµατα - διατάξεις που ασκούνται ή συµβαδίζουν για την 

εκτίµηση των περιουσιακών οικονοµικών συστατικών των οικονοµικών οργανώσεων και 

παρεπόµενα για την επεξήγηση των ενιαύσιων επακόλουθων που ανακύπτουν από την 

άσκηση των διατάξεων αυτών. Τα «∆.Λ.Π.» δεν φανερώνουν, µήτε απαρτίζουν 

«Λογιστική Τυποποίηση», δηλαδή ως «Εθνικά Λογιστικά Σχέδια» σαν το Ε.ΓΛ.Σ. αλλά 

και τα «κλαδικά λογιστικά σχέδια» ή το «Γαλλικό» ή το «Γερµανικό λογιστικό σχέδιο». 

4. Με την ευδοκίµηση της «Λογιστικής Τυποποίησης» στην Ελλάδα (Ε.ΓΛ.Σ /1980 και 

«Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια» που συνοδεύσαν), οι οικονοµικές οργανώσεις θεµελίωσαν 

τη λογιστικό - οικονοµική οργάνωσή τους στο «Ε.ΓΛ.Σ,» συγχρόνισαν µε ηλεκτρονικά 

µέσα τα λογιστικά τους µοντέλα της γενικής και της διοικητικής τους λογιστικής και στα 

βασικά µηχανογραφικά µοντέλα εναρµόνισαν τα λεπτοµερειακά διαγράµµατα της 

«παραγωγής», της «κοστολόγησης», των «αποθηκών» και της «διακίνησης αγαθών», της 

«αποτίµησης», των «πωλήσεων», της «έρευνας» και «ανάπτυξης», των εσόδων των 

αξιώσεων, του ελέγχου των αγοραστών, των «πάγιων στοιχείων», των 

«χρηµατοοικονοµικών τίτλων» και της διοικητικής αξίας. Επιπλέον µε στο Ε.ΓΛ.Σ. 

συναρτήθηκε η συστηµατοποίηση της άθροισης και του τυπώµατος των οικονοµικών 

εκθέσεων, έτους και τακτικών. 

6.2 ΚΡΙΤΙΚΗ  ΕΦΑΡΜΟΓΗ Ε.Λ.Π. 

Το «Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ – Greek General Chart of Accounts)» 

ορίζεται από το «Προεδρικό ∆ιάταγµα 1123 (Π∆ 1123/1980)». Σύµφωνα µε το «άρθρο 48» 

παράγραφος 1 του «Νόµου 1041» του 1980, «Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο αποτελεί 

σύστηµα κανόνων ταξινοµήσεως των λογιστικών µεγεθών, δια του οποίου, σκοπείτε η 

τυποποίηση των οικονοµικών µονάδων της χώρας τηρούµενων λογαριασµών, η  καθ’ ενιαίο 

τρόπο λειτουργία και συλλειτουργία αυτών, η βάσει παραδεδεγµένων αρχών και µεθόδων 

αποτίµησης των περιουσιακών στοιχείων, η σύνταξη και δηµοσίευση τυποποιηµένων 

ισολογισµών, αποτελεσµάτων και λοιπών οικονοµικών αποτελεσµάτων και ο σχεδιασµός της 

λογιστικής σε εθνική κλίµακα». 

Ο σκοπός του «Ε.Γ.Λ.Σ.» βάσει του νόµου 1041/1980 διατυπώνεται ως εξής «∆ια του 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου επιδιώκεται ιδία ο καθ’ οµοιόµορφο τρόπον λογιστικός χειρισµός 
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των συναλλαγών, η αληθής και η οµοιόµορφη απεικόνιση της οικονοµικής καταστάσεως και 

της περιουσιακής διαρθρώσεως των οικονοµικών µονάδων». 

Οι βασικές αρχές της διάρθρωσης του «Ε.Γ.Λ.Σ.» είναι: 

� «Η αρχή της αυτονοµίας». 

� «Αρχή της κατ’ είδος συγκέντρωσης και παρακολούθησης των αποθεµάτων, εξόδων-

εσόδων στους οικείους λογαριασµούς της Γενικής Λογιστικής». 

� «Αρχή της κατάρτισης του λογαριασµού της Γενικής Εκµετάλλευσης για το 

προσδιορισµό των οργανικών αποτελεσµάτων». 

Τα βασικά πλεονεκτήµατα του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου αναφέρονται 

παρακάτω: 

� Η πληρότητα 

� Η σαφήνεια 

� Η ελαστικότητα 

� Η ευκολία προσαρµογής 

� Η ταχύτητα συγκεντρώσεως στοιχείων. 

Εν συνεχεία το 2011 η Ελλάδα υποχρεώθηκε να καταργήσει τον «Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων (Κ.Β.Σ.)» και συστήθηκε επιτροπή για τη µελέτη του θέµατος. Το ίδιο έτος 

εκδόθηκε πόρισµα το όποιο ανέφερε ότι µε µικρές διορθώσεις ο ΚΒΣ ήταν όπως έπρεπε και 

δεν δηµιουργούσε προβλήµατα, το πόρισµα αυτό δεν δηµοσιεύτηκε. Μετά από 

διαπραγµατεύσεις ψηφίστηκε ο «Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (Κ.Φ.Α.)» 

µε τον «Ν.4093/2012» ο όποιος ίσχυε από 01/01/2013. Ο «Κ.Φ.Α.Σ.» ίσχυσε  για δυο έτη  

(2013-2014) και καταργήθηκε µε τον «Ν.4308/2014»που αφορά τα «Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα (Ε.Λ.Π.)». 

Η νέα οδηγία, «2013/34/ΕΕ» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβούλιου της 26
ης

 

Ιουνίου 2013 σχετικά µε τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, τις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις και συναφείς εκθέσεις επιχειρήσεων ορισµένων µορφών, την τροποποίηση της 

οδηγίας «2006/43/ΕΚ» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβούλιου και τη 

κατάργηση των οδηγιών 7»8/660/ΕΟΚ» και «83/349/ΕΟΚ» του Συµβούλιου, αντικαθιστά τις 

προαναφερθείσες ευρωπαϊκές οδηγίες. 

Η νέα οδηγία «2013/34/ΕΕ» της 26/6/2013 εκδόθηκε ώστε να επικαιροποιήσει στις 

σύγχρονες εξελίξεις τις ακολουθουµένης λογιστικές πολιτικές από κράτη µέλη, 
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ενσωµατώνοντας τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές καθώς και τις εξελίξεις στα ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς. 
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3ο. Πίνακας συσχέτισης λογαριασµών «Ε.Λ.Π.»  ΜΕ  «Ε.Γ.Λ.Σ.» 
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Πηγή: (ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας / Ανάλυση Ελληνικού Λογιστικού Σχεδίου, 2020). 
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